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ВСТУП 

 

 Актуальність теми дослідження. Ухвалення закону про електронну 

комерцію відкрило нові можливості для online-комерції. Сьогодні будь-який 

договір страхування може бути укладений в електронній формі або ж 

емітований з використанням спеціалізованого програмного забезпечення. З 

метою запобігання порушенням законодавства на страховому ринку досить 

актуальними є питання, які передбачають накопичення досвіду  страхових 

компаній у сфері укладення електронних договорів про надання страхових 

послуг, в тому числі страхування життя та здоров’я громадян.  

Отже, дослідження особливостей правового регулювання  процесу 

укладення договорів страхування в режимі онлайн є вагомим кроком до 

спрощення діяльності страхових компаній. Важливість дослідження 

підкреслюється також певними юридичними ризиками, які виникають 

внаслідок процедурних обмежень у ході укладення договорів в електронній 

формі. Тому, враховуючи вищесказане, досліджувана тема є досить актуальною 

у процесі становлення правових засад регулювання ринку страхових послуг з 

урахуванням сучасних цифрових технологій. 

Питання регулювання укладення страхових договорів, у тому числі в 

електронній формі, досліджували ряд науковців, серед яких Головачова А. С. 

[36], Дзина М. А. [39], Жук О. О.[43], Жуткова С.М. [44], Іванов А. I. [47], 

Маньгора В. В. [50], Міловська Н.В. [51] та ін. Однак,  розвиток технологій та 

зміни в законодавстві дають підстави для подальшого дослідження питання 

правового регулювання укладення договорів страхування в електронній формі. 

Особливої актуальності електронна форма договорів, й страхових зокрема, 

набуває у часи боротьби з коронавірусом та обмеження очних контактів.  

Мета дослідження. Автор випускної кваліфікаційної роботи  ставив за 

мету на основі вивчення практичного досвіду діяльності страхових компаній в 

Україні, правового аналізу нормативних джерел прийти до висновків 

теоретичного характеру та розробити рекомендації щодо вдосконалення 
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чинного законодавства України у сфері правового регулювання відносин, що 

виникають при укладенні електронних договорів у сфері страхування. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:  

 визначити поняття та особливості електронних договорів; 

 охарактеризувати порядок укладення, зміни та розірвання 

електронних договорів; 

 дослідити правові проблеми застосування електронної форми 

договорів обов’язкового страхування цивільно-правової відповідальності 

власників наземних транспортних засобів; 

 проаналізувати та виявити нові тенденції у процесі укладання 

електронної форми договору добровільного страхування життя; 

 дослідити особливості укладання електронних договорів 

страхування за допомогою банківських установ. 

Об’єктом дослідження є правові відносини, які виникають в процесі 

укладання електронних договорів у сфері страхування. 

Предметом дослідження є електронні договори у сфері страхування. 

Методи дослідження. У  випускній кваліфікаційній роботі використано 

комплекс методів наукового пізнання: загальнонаукові (історичний, методи 

комплексного, формально-логічного, структурно-функціонального та синтезу), 

а також спеціальні наукові методи (порівняльно-правовий і формально-

юридичний). Метод комплексного аналізу допоміг виявити стійкі структурні 

зв’язки між різними складовими укладання договорів страхування в 

електронній формі. За допомогою методу формально-логічного та структурно-

функціонального аналізу розкрито зміст та особливості правових норм, що 

визначають особливості укладання електронних договорів у сфері страхування.  

За допомогою порівняльно-правового методу проведено співставлення 

змісту відповідних норм законодавства, що визначають правове регулювання 

договорів страхування в електронній формі. 

Системно-функціональний метод надав можливість вивчити і дослідити 

правові аспекти укладення договорів страхування в електронній формі,  
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виявити основні їх ознаки та відмінності від класичної форми договорів у 

письмовій формі. 

Наукова новизна полягає в комплексному дослідженні основних 

проблем правового регулювання електронних договорів страхування та 

подальшій розробці доктринальних положень у цій сфері. Зокрема, елементи 

наукової новизни містяться у розроблених пропозиціях щодо правового 

регулювання  укладення договорів страхування в електронній формі. 

Окремі положення випускної кваліфікаційної роботи викладено у статті 

«Електронні договори у сфері страхування життя і здоров'я», що опублікована у 

збірнику наукових статей «Цивільне та комерційне право: виклики 

сьогодення».  К.: Київ. нац. торг.-екон. ун-т, 2020.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх зміст 

у багатьох аспектах доповнює наукові знання у сфері правового регулювання 

договірних відносин у сфері страхування. Зібраний матеріал і висновки до 

нього можуть бути використані для підготовки узагальнюючих праць, при 

підготовці лекційних занять та спецкурсів у вищих навчальних закладах.  

Структура випускної кваліфікаційної роботи обумовлена метою і 

предметом дослідження. Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу, 

двох розділів, які включають в себе п’ять  підрозділів, висновків та пропозицій, 

списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 61 сторінку, із 

яких основна частина роботи займає 53 сторінки. Список використаних джерел 

складається з 71 найменувань.   
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РОЗДІЛ 1  

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ 

ДОГОВОРІВ 

 

1.1. Поняття та особливості електронних договорів 

 

В сучасні право .вій науці існують різні то .чки зо .ру що .до. змісту  

електро.нних до .го .во.рів. О.дні науковці по .діляють думку західних вчених, що . 

електро.нна фо .рма право .чину є о .кремо.ю фо .рмо .ю право .чину. На думку 

представників іншо .ї по .зиції, зо .крема Маньгори В. В. [50, с. 70], право .чин, 

вчинений з вико .ристанням електро .нних засо .бів зв’язку, є різно .видо .м 

письмо .во.ї фо .рми. Тому пропонуємо спочатку охарактеризувати зміст поняття 

«договір» взагалі та визначити окремі особливості його електронної форми. 

 В науці традиційним є трактування до .го.во.ру в декілько .х аспектах. Як 

відзначає Пленюк М.Д., до.го.вір ро.зглядається як підстава виникнення прав та 

о.бо.в’язків сто.рін, різно.вид юридичних фактів, право .чинів - дія, спрямо.вана на 

встано.влення, зміну або. припинення цивільних прав та о .бо.в’язків. До.го.вір є 

право.відно.шенням, що. виникає з певного право .чину. До .го.вір - до.кумент, в 

яко.му фіксується во.ля сто.рін, по.го.джені ними умо.ви. При цьому, сам до .го.вір 

може мати електронну форму [56, с. 122]. Відповідно до зазначеного можемо 

стверджувати, що електронна форма виявлення правочину відображає певним 

чином упорядковані правовідносини, які складаються з певно .го. набо.ру умо.в, в 

яких виражена до .сягнута до.мо.вленість сто.рін. В тако.му випадку до.го.вір 

ро.зглядається не як до .мо.вленість в ро.зумінні дій о .сіб, а як до.мо.вленість в 

ро.зумінні результату цих дій. 

Наведену думку поділяє Яворська О.С., яка визначає цивільно-правовий 

договір як домовленість двох або більше сторін, що спрямована на 

встановлення, зміну або припинення цивільних прав та обов’язків; є найбільш 

універсальною і разом з тим унікальною конструкцією приватного права [72].  

При цьому авторка при обґрунтуванні можливості використання електронних 
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договорів посилається на положення Цивільно.го. ко.дексу України, відповідно 

до якого до.го.вір трактується як вид право .чину, і до . йо.го. фо .рми 

засто.со.вуються правила що .до. фо .рми право.чину, передбачені ст. 205 

Цивільно .го. ко.дексу України (далі – ЦК України)  [6].  

Таким чином, сам по собі договір є різновидом правочину, до його форми 

застосовуються правила щодо форми правочину, передбачені ст. 205 

Цивільного кодексу України [6].  У сво.ю чергу, тако .ж по .трібно . зазначити 

о.бмеження з бо .ку зако .но.давства України що .до. змісу до .го.во.ру в електронній 

(бездо .кументарній фо .рмі).  

Іванов А. I. відзначає, що електронна форма договору має бути пов’язана 

з письмовою його формою з єдиною лише різницею, що електронний договір 

передбачає використання спеціального електронного цифрового підпису. 

Продовжуючи думку, можна сказати, що таке судження визначається шляхом 

надання однією стороною акцепту про прийняття умов договору до виконання 

у момент накладення на нього цифрового підпису з використанням відповідних 

електронних засобів зв’язку. Із цього випливає, що поняття електронного 

договору є ідентичним правовому змісту договору у письмовій формі за своїми 

правовими наслідками [47, с. 40-42].  

Виходячи з вищесказаного, на наш погляд, можемо виділити ряд 

особливостей, які відрізняють зміст електронного договору від договору в 

письмовій формі. З цією метою пропонуємо звернутися до . ст. 11 Зако .ну 

України “Про . електро .нну ко .мерцію”. Згідно наведеного нормативного 

документу, електро .нний до .го.вір, крім визначених Цивільним ко .дексо .м 

України істо .тних умо .в для відпо .відно .го. виду до .го.во.ру у письмовій формі, 

мо.же містити інфо .рмацію про [12].: 

-  техно .ло.гію (по.рядо .к) укладення до .го.во.ру; 

-  по.рядо .к ство.рення та накладання електро .нних підписів сто .ро.нами 

до.го.во.ру; 

-  мо.жливість та по.рядо.к внесення змін до . умо .в до.го.во.ру; 

-  спо .сіб та по .рядо .к прийняття про .по.зиції укласти електро .нний 

до.го.вір (акцепту); 
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-  по.рядо .к о .бміну електро .нними по .відо .мленнями та інфо .рмацією 

між сто.ро.нами під час вико .нання ними сво .їх зо.бо.в’язань; 

-  технічні засо .би ідентифікації сто .ро.ни; 

-  по.рядо .к внесення змін до . по.милко.во. відправлено .го. прийняття 

про .по.зиції укласти електро .нний до .го .вір (акцепту); 

-  по.силання на умо .ви, що . включаються до . до.го.во.ру, шляхо .м 

перенаправлення (відсилання) до . іншо .го. електро.нно.го . до.кумента і по .рядо .к 

до.ступу до . тако.го . до.кумента; 

-  спо .сіб зберігання та пред’явлення електро .нних до .кументів, 

по.відо.млень, іншо .ї інфо .рмації в електро .нній фо .рмі та умо .ви до.ступу до . них; 

-  умо.ви виго .то.влення та о .тримання паперо .вих ко .пій електро .нних 

до.кументів; 

-  мо.жливість вибо .ру мо .ви, що . вико .ристо .вується під час укладення 

та вико .нання до .го .во.ру; 

-  інші відо .мо.сті [12]. 

Отже, найбільш  ключовими відмінностями електронного договору від 

письмового є наявність у першого наступних умов: 1) створення електронних 

підписів; 2) технічні засоби створення договору та його підписання; 3) 

специфіка обміну електронними повідомленнями між сторонами договору; 4) 

наявність акцепту сторони, яка приймає участь у підписанні договору в 

електронній формі. 

Вважаємо за доцільне також додати, що при електро .нні цивільно-правові 

угоди включають всі істо .тні умо .ви звичайного договору в письмовій формі. У 

протилежному випадку електронний договір мо.же бути визнаний неукладеним 

або. недійсним відпо .відно. до. ч. 1 ст. 638 Цивільно .го. ко .дексу України [6]. У 

зазначеному нормативному документі йдеться про те, що до .го.вір є укладеним, 

якщо . сто.ро.ни в належній фо .рмі до .сягли зго .ди з усіх істо .тних умо.в до.го.во .ру. 

Істо.тними умо .вами до .го.во.ру в електронній формі є умо .ви про . предмет 

до.го.во.ру, умо .ви, що . визначені зако .но.м як істо .тні або . є нео .бхідними для 

до.го.во.рів дано .го. виду, а тако .ж усі ті умо .ви, що .до. яких за заяво .ю хо.ча б о .днієї 

із сто.рін має бути до .сягнуто. зго.ди [6]. 
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До.  відповідних умо .в цивільно-правових та господарських угод слід 

відно.сити умо.ви, які о.прилюднені у встано .влено.му по.рядку як типо.ві для 

до.го.во.рів певно.го. виду (ч. 1 ст. 630 Цивільного кодексу України) [6]. При 

цьо.му Архіпов О. відзначає, що . набуття електронним договором своєї 

юридичної сили характеризується такою ж специфікою, як і письмового 

документу. Зміст цього судження по .лягає в то.му, що. у випадку визначення 

змісту електронного до.го.во.ру деякі положення законодавства мають 

врахо.вуватися навіть то.ді, ко.ли в самому електронному до.го.во.рі на них немає 

по.силання [31]. Тобто, приміром, публічна електронна оферта не обов’язково 

повинна містити перелік вичерпних умов, які використовуються для цивільно-

правових угод в законодавстві. По замовчуванню, правовідносини, які виникли 

внаслідок прийняття електронної публічної оферти, вважаються такими, які 

регулюються тими ж положеннями законодавства, що й для звичайних 

письмових угод. 

Не визначивши то.чно. предмет до.го.во.ру в електронній формі, не мо .жна 

встано.вити йо.го. право.ву приро.ду та зміст. Відсутність єдино .го. ро.зуміння 

предмета відповідного . до.го.во.ру в електронній формі мо .же викликати і 

практичні про.блеми, що. по.лягають, зо.крема, у мо.жливо.сті визнання в 

судо.во.му по.рядку неукладеними до .го.во.рів, у яких предмет визначено . не 

до.сить чітко.  

На думку Жуткової С.М.  [44, с. 877-878], одним із найбільш важливих і 

проблемних питань є момент визнання правочину та визначення на практиці 

часу відправлення й отримання електронного документа, виходячи з положень 

ст. 16 Закону України «Про електронну комерцію» [12]. На нашу думку, у 

наведеному аспекті ст. 16 Закону України «Про електронну комерцію» [12] 

встановлює, що електронний договір отримує юридичну силу шляхом 

надсилання оферти та її подальшого акцептування сторонами. Питання часу 

отримання оферти має досить вагоме значення для правочину, оскільки, згідно 

з положенням ст. 645 ЦК України, може виникнути спір про чинність такої 

оферти [6]. 
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Асадчев Ю.  визначає, що учасниками відно .син у сфері електро .нно .ї 

ко.мерції визнаються [32]: 1) суб'єкти го .спо.дарювання будь-яко.ї о .рганізаційно .-

право .во.ї фо .рми, які реалізують то .вари, вико .нують ро .бо .ти, надають по .слуги з 

вико.ристанням інфо .рмаційно .-телеко .мунікаційних систем; 2) по .купці 

(замо.вники); 3) по .стачальники по .слуг про .міжно .го. характеру в інфо .рмаційній 

сфері; 4) о .ргани публічно .ї влади в частині вико .нання сво .їх функцій. При цьому 

місцем укладення електро .нно.го. до .го.во.ру є місцезнахо .дження (або . місце 

фактично .го. про .живання) про .давця. Мо .мент вико .нання про .давцем о .бо.в'язку 

передати по .купцеві то .вар визначається відпо .відно. до. по.ло.жень ЦК України 

про . купівлю-про .даж (хо .ча електро .нним до .го.во.ро.м мо.же бути визначено . інший 

мо.мент вико .нання зо .бо.в'язань між сто .ро.нами). 

Філатова Н.Ю., характеризуючи практичний зміст електронних договорів,  

звертає увагу на практичні аспекти їх правового застосування. В Україні 

протягом останніх декількох років відбулися суттєві зміни у сфері регулювання 

електронної комерції і електронного документообігу [70, с. 43]. Ці зміни були 

спрямовані на спрощення процедур укладення електронних договорів і зняття 

адміністративних бар’єрів. У цілому слід позитивно оцінити розширення 

можливостей використання електронних договорів і мету, яка ставилась при їх 

запровадженні. Водночас не можна переоцінювати значення новел 

законодавства. На думку авторки, законодавство має вдосконалювати стан 

правового регулювання в тій чи іншій сфері й запобігати виникненню ситуацій 

правової невизначеності в практиці правозастосування [70, с. 43].  

Як відзначає Іванов А.І.,  явним недоліком новітнього законодавства є 

втілення у ньому різних підходів до визначення місця електронної форми 

представлення інформації серед форм вчинення правочинів: згідно з одними 

нормативними актами така форма визначається як різновид письмової форми 

правочину, а згідно з іншими - як самостійний вид форми правочину. По-друге, 

недосконалість законодавства проявляється й у суперечливості підходів до 

визначення правового статусу різних видів електронних підписів. Крім цього, з 

точки зору юридичної техніки, якість визначення різних видів електронних 

підписів у чинному законодавстві є незадовільною. Все це може негативно 
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вплинути на практику правозастосування. По-третє, доводиться констатувати 

те, що останні зміни до цивільного законодавства не мають системного 

характеру, а є, так би мовити, «пунктирними». Тому в цілому вимоги до форми 

правочинів в Україні залишаються такими, що дедалі менше відповідають 

найсучаснішим тенденціям і реаліям у сфері укладення договорів. Усі окреслені 

недоліки можуть бути подолані шляхом внесення нових змін до чинного 

законодавства [47, с. 41]. 

Законодавець у ст. 16 Закону України «Про електронну комерцію» 

пов’язує момент відправлення документа з переданням останнього за межі 

інформаційної системи сторони, тоді як прийняття - з моментом отримання 

інформаційно-комунікаційною системою іншої сторони такого документа. При 

цьому законодавець застосує різні поняття, що пов’язані з електронним 

обміном даних [12]. У ст. 1 Закону України «Про захист інформації в 

інформаційно-телекомунікаційних системах» [13] термін «інформаційна 

система» визначається як організаційно-технічна система, у якій реалізується 

технологія обробки інформації з використанням технічних і програмних 

засобів. Поняття інформаційно-телекомунікаційної системи також надається в 

цьому Законі, який визначає її як сукупність інформаційних і 

телекомунікаційних систем, що в процесі обробки інформації діють як єдине 

ціле. Із технічного погляду інформаційно-телекомунікаційною системою 

називають організаційно-технічну систему, яка включає функції інформаційної 

системи, тобто організаційно-технічної системи, що реалізує певну технологію 

(або сукупність технологій) обробки інформації, та/або телекомунікаційної 

системи, тобто технічної системи, що реалізує певну технологію (або 

сукупність технологій) передачі даних шляхом їх кодування у формі фізичних 

сигналів [13]. 

Доповнюючи сказане, Кучаковська Н.О. звертає увагу на ступінь 

захищеності електронного цифрового підпису та його правове визнання 

відіграють важливу роль у вчиненні юридично значущих дій через мережі 

електрозв’язку, а тому актуальним є питання визначення поняття «електронний 

цифровий підпис». У законодавчих актах зарубіжних країн передбачено, що 
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вони встановлюють правові умови використання в електронних документах 

саме такого виду електронного підпису, як електронний цифровий підпис, що 

пов’язано з його особливою надійністю [49, с. 65]. Продовжуючи наведену 

думку, зауважимо, що використання електронного цифрового підпису для 

посвідчення електронного документа надає можливість говорити про 

рівнозначність останнього власноручному підпису на паперовому носієві. При 

цьому передбачається, що дія таких законодавчих актів не поширюється на 

відносини, які виникають при використанні інших видів електронного підпису.  

У доповнення до сказаного,  Еннан Р. [42, с. 9] відзначив, що типовий 

закон ЮНСІТРАЛ «Про електронні підписи»  приймавсь як доповнення до   

закону «Про електронну комерцію» та повинен був надати країнам значну 

допомогу у зміцненні їхнього національного законодавства, що регулює 

використання сучасних методів засвідчення дійсності (автентичності), а також 

у розробці такого законодавства в тих країнах, де його на той момент ще не 

існувало. Закон орієнтував країни на визначення умов використання 

електронного підпису та встановлення критеріїв надійності поведінки 

постачальника сертифікаційних послуг. Він пропонував використовувати будь-

який метод створення електронного підпису, який би відповідав встановленим 

вимогам надійності. Відповідно до ст. 6 Типового закону ЮНСІТРАЛ «Про 

електронні підписи» електронний підпис – це дані в електронній формі, що 

містяться в повідомленні даних, які додаються до нього чи логічно з ним 

асоціюються та які можуть бути використані для ідентифікації підписувача у 

зв’язку з повідомленням даних і вказівки на те, що підписувач згодний з 

інформацією, котра міститься в повідомленні даних. Функції електронного 

підпису – ідентифікація підписувача та підтвердження його згоди з 

інформацією [3]. 

Розглядаючи правовий зміст  електронних договорів, варто відмітити, що 

сьогодні ключовими нормативними актами, що . регулюють відно .сини що .до. 

електро.нних до .го .вірних відно .син, є Цивільний ко .декс України [6] від 16 січня 

2003 р., Зако .н України “Про . електро.нну ко .мерцію” [12] від 26 квітня 2017 р. та 

Зако .н України “Про . електро.нні до .вірчі по .слуги” [10] від 5 жо .втня 2017 р.  
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Додатково варто відмітити, що укладення електронних договорів у сфері 

страхування цивільно-правової відповідальності визначено розпорядженням 

Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг від 31.08.2017 № 3631 «Про затвердження Змін до 

Положення про особливості укладання договорів обов'язкового страхування 

цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів» 

[24].  

Зако .н України “Про . електро .нні до .вірчі по .слуги” [10] набув чинно .сті 7 

листо.пада 2018 р. 1. Відповідно до ст. 19 даного нормативного документу, 

засоби кваліфікованого електронного підпису чи печатки повинні 

забезпечувати: належний рівень унікальності пари ключів, що ними 

генеруються; конфіденційність особистих ключів під час їх генерації, 

зберігання та створення кваліфікованого електронного підпису чи печатки; 

захист від доступу до особистих ключів сторонніх осіб.  

Зако.н України «Про . електро.нну ко.мерцію» набрав чинно .сті від 

03.09.2015 № 675-VIII [12]. Головною новелою даного документу на момент 

його прийняття був перехід на євро.пейську мо.дель укладення до .го.во.рів, яка 

передбачає мо.жливість легалізації електро .нних до.кументів та прирівнювання 

електро.нно.го. фо.рми до.го.во.ру до. письмо.во.ї форми. Так, відповідно до ч.12 

ст.11 Закону України «Про електронну комерцію» від 03.09.2015 № 675-VIII, 

електронний договір, укладений шляхом обміну електронними 

повідомленнями, підписаний у порядку, визначеному статтею 12 наведеного 

нормативного документу, вважається таким, що за правовими наслідками 

прирівнюється до договору, укладеного у письмовій формі [12].  

Зако .н України “Про . електро.нну ко .мерцію” [12] до .по.внив ч. 2 ст. 639 ЦК 

України [6] абзацо .м другим тако .го. змісту: “Якщо . сто.ро .ни до .мо.вилися укласти 

до.го.вір за до .по .мо.го.ю інфо .рмаційно .-телеко.мунікаційних систем, він 

вважається укладеним у письмо .вій фо .рмі”. Відпо .відно. до. ст. 205 ЦК України 

право .чин мо .же вчинятися усно . або. в письмо .вій (електро .нній) фо .рмі. Стаття 

207 ЦК України визначає, що . право .чин вважається таким, що . вчинений у 

письмо .вій фо .рмі, якщо . йо.го. зміст зафіксо .ваний в о .дно .му або. кілько .х 
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до.кументах (у то .му числі електро .нних), у листах, телеграмах, якими 

о.бмінялися сто.ро .ни [6].   

Таким чином, Цивільний ко .декс України визначає, що. до.го.во.ри в 

електро.нній фо .рмі, є аналогічними до договорів у письмо .вій фо .рмі. Про .те, на 

нашу думку, по .трібно . електро.нні до .го.во.ри винести в о .крему групу до .го.во .рів, 

так як во .ни мають сво .ї о .со.бливо.сті укладання і відрізняються від усних та 

письмо .вих до .го.во .рів. Вирішення дано .ї про .блеми зумо .влено . право.засто.со.вно .ю 

практико .ю, яка вимагає чітко .го. механізму регулювання електро .нних до .го.во .рів 

при вирішені питань що .до. спо.рів між о .со.бами, що . уклали електро .нний 

до.го.вір. 

О.тже, наявність до.го.во.рів в електронній формі є зако.но.мірним 

результато.м ро.звитку трансформації сучасних суспільних відносин. Електронні 

договори є альтернативними за своїм змістом та юридичною силою договорам, 

котрі укладені в письмо .вій фо .рмі. Однак, є певні обмеження щодо можливості 

використання електронних договорів: в електронній формі не можуть бути 

укладені договори, які потребують нотаріального посвідчення. Основними 

відмінностями електронного договору від письмового є наявність у першого 

наступних умов: 1) створення електронних підписів; 2) технічні засоби 

створення договору та його підписання; 3) специфіка обміну електронними 

повідомленнями між сторонами договору; 4) наявність акцепту сторони, яка 

приймає участь у підписанні договору в електронній формі. 

 

1.2. Порядок укладення, зміни та розірвання електронних договорів 

 

Сьогодні укладення правочинів в електронній формі все більше і більше 

набирає обертів як у цивільному, так і в господарському оборотах. Незважаючи 

на очевидні переваги електронної комерції, ефективно регламентувати таку 

систему досить важко.  

У контексті наведених поглядів, на нашу думку, укладання до .го.во .ру 

шляхо.м .певного переліку дій без до .кументо .о.бігу є більш складним спо.со .бо.м. 

фіксації до .го.вірних відно .син. Сутність цьо .го. спо .со.бу укладання . до.го.во .ру 
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по.лягає в то .му, що . о.дна сто .ро.на направляє о .ферту іншій сто .ро.ні, а о .стання 

акцептує шляхо .м учинення дій, що . стано .влять зо.бо.в’язання з о .ферти. Зо .крема, 

така ко.нструкція викликає трудно .щі через відсутність у зако .но.давстві 

про .цедури здійснення підтвердження прийняття до . вико .нання. 

На думку Асадчева Ю., електронна форма договорів має аналогічні 

правові наслідки у своєму застосуванні на практиці.  Автор посилається у своїй 

статті на положення законодавства, що не заперечують юридичну силу 

електронної форми договору, а підтверджують ідентичність електронної форми 

письмовій [32]. Як зазначає авто .р, електронну форму укладення угод по .трібно . 

по.в’язувати з письмо .во.ю фо.рмо.ю до .го.во.ру. Про .до.вжуючи думку, мо .жна 

сказати, що . таке підтвердження здійснюється шляхо .м надання о .днією 

сто.ро.но.ю акцепту про . прийняття замо .влення до . вико .нання. Із цьо .го. випливає, 

що. електронний спо .сіб укладення цивільно-правового або го .спо.дарсько .го. 

до.го.во.ру є укладенням до .го.во.ру шляхо .м о .бміну сто .ро.нами мінімально .ю 

кількістю до.кументів.   

На погляд Черкашина С. В., о .дним із найбільш важливих питань 

укладення електронного договору та визначення його правового статусу на 

практиці є час відправлення й о .тримання електро .нно .го. до.кумента, вихо.дячи з 

по.ло.жень законодавства. Автор відзначає, що . до.го.вір укладається шляхо .м 

надсилання о .ферти та її по .дальшо .го. акцептування сто .ро.нами, по .дібно . до. 

загально .го. по.рядку укладення до .го.во .рів [70, с. 89]. Зако .но.давець указує, що . 

сто.ро.ни мо .жуть дистанційно . за до .по .мо.го.ю мережі Інтернет надсилати о .ферти 

й о .тримувати на них відпо .відь [70, с. 89]. При цьо .му о .со.бливу увагу варто . 

приділити визначенню мо .менту відправлення та о .тримання електро .нно .го. 

до.кументи, регламенто .вано.му ст. 16 Зако .ну України «Про . електро .нну 

ко.мерцію» [12]. Питання часу о .тримання о .ферти має до .сить ваго.ме значення 

для право .чину, о .скільки, згідно . з по .ло.женням ст. 645 ЦК України, мо .же 

виникнути спір про . чинність тако .ї о .ферти [6]. Як відзначає Черкашин С. В., 

договір, укладений за допомогою сучасних засобів зв’язку, становить 

традиційні, засновані на домовленості сторін зобов’язальні правовідносини між 

суб’єктами господарювання, змістом яких є взаємні права й обов’язки у сфері 
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господарської діяльності. На думку автора специфіка полягає в матеріальному 

носієві, на якому фіксується зміст договору. Укладання договору в електронній 

формі виключає фізичний контакт сторін [70, с. 89]. 

Як зазначає Дробиш Є.Д., сто .ро.ни електро .нних до .го.во.рів мають 

ро.зуміти у яких випадках по .трібно . укладати електро .нний до .го.вір, а яких 

укладати у вигляді письмо .во.ї фо .рми, або . вико.ристо .вувати інші засо .би 

електро.нно.ї ко .мунікації [40]. 

Зако .но.давець вказує, що . сто.ро .ни мо .жуть дистанційно . за до .по.мо .го.ю  

мережі Інтернет надсилати о .ферти й о .тримувати на них відпо .відь. При цьо .му 

о.со.бливу увагу варто . приділити визначенню мо .менту відправлення та 

о.тримання електро .нно .го. до.кумента, мо .же виникнути спір про . чинність тако .ї 

о.ферти. Зако .но.давець по .в’язує мо.мент відправлення до .кумента з переданням 

о.станньо .го. за межі інфо .рмаційно.ї системи сто .ро.ни, то .ді як прийняття – з 

мо.менто.м о.тримання інфо .рмаційно .-ко.мунікаційно .ю системо .ю іншо .ї сто .ро .ни 

тако.го. до.кумента [34, с. 12-14]. 

Місцем укладення до .го.во.ру виступає місцезнахо .дження юридично .ї 

о.со.би або . місце фактично .го. про.живання фізично .ї о .со .би, яка є про .давцем 

(вико.навцем, по .стачальнико .м) то.варів, ро .біт, по .слуг [34, с. 13]. Серйо .зно .ю 

про .блемо.ю виступає рівень захищено .сті інфо .рмаційно .го . про .сто.ру України. В 

епо .ху кіберзло .чинно .сті персо .нальна інфо .рмація та інфо .рмаційна безпека 

індивідів знахо .диться під загро .зо.ю. Нео .бхідно . по.кращувати стандарти захисту 

цифро.во.ї інфо .рмації.  

Для ідентифікації особливостей процедури укладення, внесення змін та 

розірвання електронних договорів необхідно, в першу чергу, посилатися на 

положення ЦК України [6]. Як зазначалося у даному нормативному документі 

(ч. 1 ст. ст. 205 ЦК України), правочини можуть здійснюватися в усній або у 

письмовій формах,  а також у електронному вигляді. Тобто, на наш погляд, 

процес укладення електронного договору є остаточно завершеним, навіть якщо 

його зміст зафіксовано у відповідних електронних документах. Відповідно до 

вищевикладеного, укладення договору в електронній формі повністю 

відповідає за своїм змістом процедурі укладення правочину в письмовій формі. 
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Для проведення транзакції в електронній формі потрібно створити електронний 

документ або обмінятися докментами по електронній пошті. 

На наш погляд, важливо приділити особливу увагу тлумаченню змісту ч. 

2 ст. 207 ЦК України, аби розкрити особливості укладення електронного 

договору. Наведене  пложення законодавства передбачає, що правочин 

вважається здійсненим у письмовій формі, коли він підписаний його стороною 

(сторонами). Відповідно, зважаючи на зміст статті 6 Закону України «Про 

електронні документи та електронний документообіг» [11], створення 

електронного документу закінчується введенням електронного підпису. 

Відповідно до статті 7 наведеного нормативного акту, оригінальним 

електронним документом є електронна копія документа із обов’язковою 

інформацією, включаючи електронний підпис автора або підпис, що відповідає 

власноручному підпису, відповідно до Закону України «Про електронні довірчі 

послуги» [10]. 

Відпо .відно. до. ст. 12 Зако .ну України «Про. електро .нну ко .мерцію», 

підписання до .го.во .ру в електро.нній фо .рмі мо.же здійснюватися шляхо .м [12]: 

– електро .нно .го. підпису або . електро .нно .го. цифро .во .го. підпису згідно . із до. 

Зако .но.м України «Про . електро.нний цифро .вий підпис» за умо .ви вико .ристання 

засо.бу електро .нно .го. цифро .во.го. підпису всіма сто .ро.нами електро .нно .го. 

право .чину; 

–  електро.нно .го. підпису о .дно.разо .вим ідентифікато .ро.м, визначеним цим 

Зако .но.м; 

–  анало.га власно .ручно .го. підпису (факсимільно .го. відтво .рення підпису за 

до.по.мо.го.ю засо.бів механічно .го. або . іншо .го. ко.піювання, іншо .го. анало.га 

власно .ручно .го. підпису) за письмо .во .ю зго.до.ю сто.рін, у якій мають міститися 

зразки відпо.відних анало .гів власно.ручних підписів. 

Таким чино .м, Зако .н України «Про . електро .нну ко .мерцію» передбачає три 

види електро .нних підписів: електро .нний цифро .вий підпис, електро .нний підпис 

з використанням спеціального ідентифікатора, зразок ручного підпису в 

електронній формі [12]. Однак, варто враховувати те, що Закон України «Про 
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електроний цифровий підпис»  не діє і вже не діють  електронні цифорові 

підписи з 7 листопада 2020 року [38].   

При цьо .му, електро .нний до .го .вір вважається укладеним від мо .менту 

о.держання о .со.бо .ю, яка направила про .по.зицію, акцепту до . іншо.ї сто .ро .ни. 

Акцепт мо .же бути надано . в фо .рмах: 1) передачі о .ференту електро .нно .ї по .шти; 

2) запо .внення фо .рмуляра про . прийняття о .ферти; 3) вчинення дій, які 

вважаються акцепто .м, якщо. зміст таких дій чітко . ро.з'яснено . в інфо .рмаційній 

системі, в якій знахо .диться така про .по .зиція, та ці ро .з'яснення ло .гічно . по.в'язані 

з нею. Перша і друга із зазначених фо .рм акцепту по .винні бути підписані [12]: 

- за до .по.мо .го.ю електро.нно .го . підпису або . електро .нно .го. цифро .во .го. 

підпису відпо .відно . до. Зако .ну «Про . електро.нний цифро .вий підпис» (при 

вико .ристанні засо .бу електро .нно .го . цифро.во.го. підпису всіма сто .ро.нами 

електро.нно.го. право .чину);  

- або. за до .по .мо.го.ю електро .нно .го. підпису о .дно.разо .вим ідентифікато .ро .м, 

що. визначається ко .менто .ваним Зако .но.м (дані в електро .нній фо .рмі у вигляді 

алфавітно.-цифро .во .ї по .слідо.вно.сті, які нео .бхідно . вво.дити «при ко .жно.му вхо .ді 

в інфо .рмаційну систему підприємства електро .нно.ї ко .мерції»); 

- або. анало.га власно .ручно .го. підпису (факсимільно .го. відтво.рення підпису 

за до.по.мо.го.ю засо .бів механічно .го. або. іншо .го. ко.піювання, іншо .го. анало .га 

власно .ручно .го. підпису) – за письмо .во .ю зго.до.ю сто.рін. 

Причо .му електро .нний до .го.вір, укладений шляхо .м о .бміну електро .нними 

по.відо.мленнями, підписаний у вищезазначено .му по .рядку, за право .вими 

наслідками прирівнюється до . до.го.во.ру, укладено .го. в письмо .вій фо .рмі. О.днак в 

практиці, наприклад, страхової дільності,  більш по .ширеними є електро .нні 

до.го.во.ри, в яких їх затвердження визначається шляхом акцепту третьої сторони 

(інформаційної системи, в якій відбувається обмін документами). 

Вико.ристання електро .нно .го. цифро .во.го. підпису о .значає наявність 

унікальних для ко .жно .го. підпису ключів (паро .лів), о .дним із яких мо .жна тільки 

зашифрувати до .кумент - о.со.бистий ключ, а іншим мо .жна тільки ро .зшифрувати 

- відкритий ключ. Під час підписання електро .нно.го. до .кумента електро .нним 

цифро.вим підписо .м вико .ристо .вується о .со.бистий ключ, який шифрує 
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електро.нний до .кумент. О.со.бистий ключ - параметр крипто .графічно .го. 

алго.ритму фо .рмування електро .нно .го . цифро.во.го. підпису, до .ступний тільки 

підписувачу. На друго .му етапі вико .ристання електро .нно .го. цифро.во.го. підпису 

електро.нний до .кумент пересилається йо .го. о.тримувачу, який по .винен мати 

відкритий ключ, що . дає змо.гу лише ро .зшифрувати до .кумент. Відкритий ключ - 

параметр крипто .-графічно .го. алго.ритму перевірки електро .нно .го. цифро .во .го. 

підпису, до .ступний суб’єктам відно .син у сфері вико .ристання електро .нно .го. 

цифро.во.го. підпису [10]. 

Важливим питанням є визначення ко .ла суб’єктів, які підпадають під 

зако.но.давче регулювання відно .син, що . виникають внаслідо .к укладення 

до.го.во.ру в електро .нній фо .рмі. Ключо .вими сто .ро.нами електро .нно.го. до.го.во .ру 

виступають: про .давець (вико .навець, по .стачальник) то.варів, ро .біт, по .слуг та 

по.купець (замо .вник, спо .живач). Про .давець о .бо.в’язко .во. по.винен бути 

суб’єкто.м го .спо.дарсько .ї діяльно .сті. До . учасників відно .син в сфері електро .нно .ї 

ко.мерції зако .но.давець відно .сить тако .ж по .стачальників по .слуг про .міжно .го. 

характеру в інфо .рмаційній сфері, о .ргани державно .ї влади та о .ргани місцево .го. 

само.врядування в частині вико .нання ними функцій держави або . місцево .го. 

само.врядування [12]. 

Важливо.ю рисо .ю до .го.вірно.го . права є по .силення право .во.го. захисту 

інтересів слабко .ї сто .ро.ни до .го.вірно .го. зо.бо.в’язання. Врахо .вуючи специфіку 

дистанційно .ї реалізації то .варів, го .стро . по.стає питання захисту прав 

спо .живачів. Зако .н України «Про . захист прав спо .живачів» закріпив умо .ви 

укладання до .го.во .ру на відстані. Перед укладенням вищезазначено .го. до.го.во .ру 

про .давець зо.бо.в’язаний надати по .купцеві по .вний перелік інфо .рмації що .до.: 

найменування про .давця, йо .го. місцезнахо .дження та по .рядо .к прийняття 

претензії; о .сно .вних характеристик про .дукції; ціни, включаючи плату за 

до.ставку, та умо .ви о .плати; гарантійних зо .бо.в'язань та інші по .слуги, по .в'язані з 

утриманням чи ремо .нто .м про.дукції; то .що. [14]. 

Варто . ще раз акцентувати увагу на то .му, що . Цивільний ко .декс України 

зрівняв електро .нну та письмо .ву фо .рму [6]. О.тже, що .б право .чин вважався 

вчиненим у письмо .вій (електро .нній) фо .рмі, нео .бхідно . до .триматися всіх вимо .г, 
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встано.влених для цієї фо .рми – це о.значає, що . е-до .кумент по .винен бути 

підписаний сто .ро .нами. У разі відсутно .сті підписів до .го.вір вважатиметься 

укладеним в усній фо .рмі, що . мо.же мати наслідко .м недо .тримання загальних 

вимо.г чинно .сті право .чину, встано .влених цивільним зако .но.давство .м, або . 

вважатиметься не укладеним, якщо . сто.ро.ни (наприклад, сво .їми 

ко.нклюдентними діями) не по .го.дяться з йо .го. умо.вами. За загальним правило .м 

недо .тримання фо .рми право .чину не тягне право .вих наслідків йо .го. недійсно .сті, 

о.крім випадків, ко .ли недо .тримання письмо .во.ї фо .рми має наслідко .м 

недійсність право .чину силу відпо .відно . до. прямо .ї но.рми зако .ну. 

Характеризуючи о .со.бливо.сті укладення до .го .во.рів страхування в 

електро.нній фо .рмі, то . варто . звернути увагу на ст. 11 Зако .ну України “Про .. 

електро..нну ко ..мерцію” [12].  Відпо .відно. до. наведено .го. но.рмативно .го. 

до.кументу, а тако .ж врахо .вуючи специфіку страхо .во.ї діяльно .сті, у про .цедурі 

укладення до .го.во .ру страхування в інфо .рмацій-телеко .мунікаційній системі 

страхо .вика мо .жемо . виділити наступні етапи: 

1) ро .зміщення страхо .вико.м на сайті публічно .ї про .по.зиції (о .ферти) про . 

укладення до .го.во .ру; 

2) акцепт публічно .ї про .по.зиції (о .ферти) клієнто .м (страхувальнико .м) 

шляхо.м про .ставлення електро .нно .го. підпису; 

3) напрямо .к клієнту електро .нно .го. по.відо.млення про . укладення до .го.во .ру 

та о.тримання платежу. 

Публічна про .по.зиція (о .ферта) - це до .кумент, що . містить типо.ві умо .ви 

до.го.во.ру страхування, з якими по .тенційний страхувальник знайо .миться перед 

укладенням до .го.во .ру [12]. О.ферта затверджується підписо .м упо .вно .важено .го. 

представника страхо .вика і про .ставленням печатки. У разі зго .ди з усіма 

умо.вами, викладеними в о .ферті, страхувальник запо .внює заявку на сайті, в яку 

вно .сить нео .бхідні для йо .го. ідентифікації дані. Після запо .внення заявки на засіб 

мо.більно.го. зв'язку клієнт о .тримує о .дно.разо.вий ідентифікато .р (паро .ль, що. 

складається з цифр і / або . букв) [12]. Введення о .тримано .го. паро .ля вважається 

підписанням до .го .во.ру страхування з бо .ку страхувальника. Після здійснення 

акцепту і вступу до .го.во.ру страхування в зако .нну силу клієнт о .тримує 
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по.відо.млення про . підтвердження укладення до .го.во.ру страхування (в 

електро.нній фо .рмі) і здійснення о .плати на електро .нну по .шту або . засіб 

мо.більно.го. зв'язку (за вибо .ро.м Страхувальника), зазначені при запо .вненні 

Заявки. О.тже, для підтвердження укладення до .го.во.ру страхування 

Страхувальнику до .сить публічно .ї про .по.зиції (о .ферти) і по .відо .млення, 

о.тримано .го. від страхо .вика. 

Як відзначають Приказюк Н.В., Моташко Т.П., в сучасній фінансово-

правовій практиці розрізняють два види електронних договорі страхування: on-

line та off-line угоди. Електронні договори «Оn-line» страхування формуються 

та укладаються повністю в режимі онлайн [61, с. 46]. При цьому користувач 

відповідного сайту може здійснити заповнення відповідних форм електронного 

договору страхування, а також для визначення вартості скористатися послугами 

супутніх електронних сервісів, зокрема онлайн-калькулятора.  Механізм 

укладення електронних договорів в режимі "оn-line " повністю покриває процес 

від моменту презентації страхового договору до моменту його повного 

укладення. Електронні договори "Оff-line" передбачають можливість 

користувача відповідного сайту страхової компанії здійснити скачування 

бланку електронного документу, його заповнення та завантаження на сайті [61, 

с. 46].  Варто додати, що електронні договори «Оn-line» нині користуються 

найбільшою популярністю, що поянюється їх зрічністю. Їх також досить часто 

називають публічними офертами.  

Публічна про.по.зиція (о.ферта) - це до.кумент, що. містить типо.ві умо.ви 

до.го.во.ру страхування, з якими по .тенційний страхувальник о .знайо.млюється 

перед укладенням до .го.во.ру. О.ферта затверджується підписо .м упо.вно.важено.го. 

представнико.м страхо.вика та про.ставленням печатки. У випадку по .го.дження з 

усіма умо.вами, викладеними в о .ферті, страхувальник запо .внює заявку на сайті, 

в яку вно.сить нео.бхідні для йо.го. ідентифікації дані. Після запо .внення заявки 

на засіб мо.більно.го. зв'язку клієнт о.тримує о.дно.разо.вий ідентифікато.р (паро.ль, 

що. складається з цифр та/або . букв). Введення о .тримано.го. паро.лю вважається 

підписанням до.го.во.ру страхування зі сто .ро.ни страхувальника. Після 

здійснення акцепту та набранням до .го.во.ро.м страхування зако .нно.ї сили клієнт 
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о.тримує по.відо.млення про . підтвердження укладення до .го.во.ру страхування (в 

електро.нній фо.рмі) та здійснення о.плати на електро.нну по.шту або. засіб 

мо.більно.го. зв'язку (за вибо.ро.м страхувальника), вказані при запо .вненні заявки. 

Страхувальнику до .статньо. публічно.ї про.по.зиції (о.ферти) та по .відо.млення, 

о.тримано.го. від Страхо.вика. В то.й же час, на письмо.ву вимо.гу о.днієї з Сто.рін 

до.го.вір страхування в будь-який мо.мент мо.же бути відтво.рений на паперо.во.му 

но.сиї.  

О.крім то.го., згідно. ст.13 Зако.ну України «Про електронну комерцію» від 

03.09.2015 № 675-VIII [12], електро.нні до.кументи (по.відо.млення), по.в’язані з 

електро.нним право.чино.м, мо.жуть бути по .дані як до.кази в судо .во.му ро.згляді 

справи. До.кази, по.дані в електро.нній фо.рмі та/або. у фо.рмі паперо.вих ко.пій 

електро.нних по.відо.млень, вважаються письмо.вими до.казами. На підставі 

дано.го. по.ло.ження. страхова організація пропонує клієнтам перехід на 

електро.нний до.кументо.о.біг при врегулюванні страхо .вих випадків, шляхо.м 

по.дачі нео.бхідних до .кументів в електро .нно.му вигляді або. у вигляді скан-

ко.пій, що. приско.рить прийняття рішення у справі і виплату страхо .во.го. 

відшко.дування при настанні страхо .во.го. випадку за до.го.во.ро.м. 

Важливо також звернути увагу на судову практику використання 

договорів в електронній формі, оскільки тут можуть виникати певні правові 

нюанси. Відповідно до рішення Вищого господарського суду по справі № 

910/361/14 від 09.11.2017 [30] зроблено судовий висновок відносно умов, за 

яких підписання електронного договору з використанням електронного 

цифрового підпису має наслідком укладення дійсного правочину. Зміст судової 

справи полягав у тому, що фізична особа підприємець (надалі – ФОП) 

підписала електронний договір на отримання кредитної лінії з ПАТ 

«Приватбанк» з використанням електронного цифрового підпису. Однак, через 

певні нюанси зі своєчасністю оплати по даному договору з боку ФОП, банком 

було нараховано штрафні санкції, які він намагався стягнути у судовому 

прядку. Судом було встановлено, що процедура підписання електронного 

договору була здійсненна з певним порушенням законодавчих вимог. Зокрема, 

електронний ключ, який використовується для підписання електронного 
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документу, має бути сформований у вигляді прихованого файлу, що містить 

номер сертифікату, початок строку дії, повне ім’я, та період закінчення дії 

сертифікату. Банком не було надано докази щодо отримання ФОП відповідного 

електронного ключа в акредитованому центрі сертифікації ключів. Відповідно, 

судом було доведено відсутність факту підписання заяви. На основі 

викладеного можна зробити висновки про те, що використання електронних 

договорів передбачає ретельне та уважне ставлення до оформлення відповідних 

електронних ключів, які можуть бути визначені як дійсні та мати усі правові 

підстави для здійснення правочину. В іншому випадку, за умов відсутності 

належного підтвердження факту прийняття умов електронного договору з 

використанням електронного ключа, сам правочин може бути визначено 

недійсним [30]  

Продовжуючи викладення матеріалу, відмітимо, що досить специфічним 

є питання зміни та розірвання договорів в електронній формі. Зазвичай, 

електронний договір, як і договір у письмові формі, автоматично припиняє 

свою дію після завершення строку, передбаченого у відповідному розділі 

договору. Однак, може виникнути ситуація, коли необхідним буде анулювання 

(термінація) даного договору, або ж внесення до нього відповідних змін. У 

письмовій формі такі зміни фіксуються через створення відповідних 

додаткових угод до діючих договорів. При цьому, додатковою угодою можна 

передбачити: 

- зміни у деякі положення договору; 

- відміну дії деяких положень договору; 

- дострокове припинення дії договору. 

Електро.нний до .го.вір вважається терміно .ваним (ро .зірваним) з мо .менту 

о.держання о .со.бо .ю, яка направила про .по.зицію ро .зірвати такий до .го .вір, 

відпо.віді про . прийняття цієї про .по.зиції в по .рядку, визначено .му ч. 6 ст. 11 

Зако .ну України «Про . електро.нну ко .мерцію» [12]. Згідно . із Зако .но.м України 

«Про. електро.нну ко .мерцію», про .по.зиція змінити деякі по .ло.ження 

електро.нно.го. до.го .во.ру або . ж припинити до .стро .ко.во. йо.го. дію (о .ферта) має 

містити істо .тні умо .ви, передбачені зако .но.давство.м для відпо .відно.го. до.го.во .ру, 
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та виражати намір о .со.би, яка її зро .била, вважати себе зо .бо.в’язано.ю у разі її 

прийняття. 

Таким чином, щоб е-договір вважався зміненим або термінованим, 

необхідно досягти згоди щодо всіх істотних умов, встановлених для такого 

договору та зафіксувати ці умови у додатковій угоді, підписавши її 

відповідними засобами цифрового підпису.  

На наш погляд, чинне законодавство України у сфері регулювання 

електронних договорів, є дещо морально застарілим. Це пояснюється тим, що 

за сучасних умов генерація електронного ключа досить часто здійснюється за 

новими технологіями, які передбачають формування одноразового токену, який 

видається підписанту і який він підтверджує у спеціальній формі для прийняття 

умов електронного договору. Така схема набула розповсюдження для договорів 

публічної оферти в усьому світі (страхові, туристичні та інші угоди). Роль 

центру сертифікації ключів (генерації токенів) виконує спеціалізована веб-

платформа. Для правомірності такого способу засвідчення факту підписання 

електронних договорів наведені платформи мають проходити процедури 

спеціальної сертифікації. Тому законодавство України має бути оновлене 

виходячи з сучасних тенденцій у зміні технологій, які використовуються для 

засвідчення електронних договорів. З цією метою пропонуємо внести зміни до 

ст. 11 Зако.ну України «Про електронну комерцію» від 03.09.2015 № 675-VIII та 

дповнити її пунктом № 12 у наступній редакції: 

«12. Укладення договору в електронній формі можливе шляхом 

приймання його сторонами публічної оферти, оформленої у вигляді цифрового 

токену, згенерованого на спеціалізованій веб-платформі.  

Згенерований токен, який отриманий стороною договору та 

підвтерджений нею, прирівнюється за своєю юридичною силю до 

власноручного підпису цієї сторони». 

Варто зауважити, що використання наведеного положення дозволить 

наділяти електронні цифрові токени правами цифрового підпису з усіма 

юридичними наслідками. Такий підхід, на наш погляд, суттєво спрощує ряду 

процедур в електронній комерції, які нині передбачають використання  
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кваліфікованих електронних підписів (КЕП). Так, КЕП потребує процедури 

реєстрації та активації, а цифровий токен може бути згенерований одноразово 

для підтвердження певної операції. Наприклад, наведене спрощує процедуру 

підписання страхового договору на веб-платформі страхової компанії. Клієнт, 

який не має оформленого КЕП, зареєструвавшись на платформі страхової 

компанії та внісши свої дані, власноруч здійснює підписання на цій платформі 

договору та при цьому генерується одноразовий токен, який приймається за 

цифровий підпис. Таким чином, клієнти, що не мають КЕП, зможуть 

здійснювати підписання електронних страхових договорів. 

Отже, процедури укладення, зміни та розірвання електронних договорів 

мають багато спільного з укладенням договорів у письмовій формі. У той же 

час укладення до .го.во.ру в електронній формі значно . оптимізує ряд процесів у 

виникненні та регулюванні договірних відносин. Форма укладення 

електронного договору є головною відмінністю, яка характеризує процес 

набуття ним юридичної сили. На відміну від укладення договору в письмові 

формі, укладення електронного договору передбачає використання спеціальних 

технічних засобів, зокрема елементів криптографії, порядок та вимоги до 

застосування яких чітко визначені законодавством України, зокрема Законів 

України «Про . еле.ктро.нну ко .мерцію» та «Про . електронні довірчі послуги». 

Специфікою внесення змін та розірвання електронних договорів є те, що для 

підтвердження наведених правових дій необхідно здійснювати генерування 

нових електронних документів, накладення цифрового підпису на які буде 

підтверджувати факт втрати юридичної сили положень попередніх електронних 

договорів.  
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РОЗДІЛ 2 

ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЗАСТОСУВАННЯ 

ЕЛЕКТРОННИХ ДОГОВОРІВ У СФЕРІ СТРАХУВАННЯ 

 

2.1. Електронна форма договорів обов’язкового страхування 

цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних 

засобів 

       

 Страховий поліс є єдиною формою внутрішнього договору страхування, 

яка посвідчує укладення такого договору. Таке визначення міститься у п. 1.8 ст. 

1 Закону України «Про обов'язкове страхування цивільно-правової 

відповідальності власників наземних транспортних засобів» [18]. 

Відповідно до ст. 10 Закону України «Про обов’язкове страхування 

цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів»,  

є два види договорів обов’язкового страхування цивільно-правової 

відповідальності: 

- вну.трішній до .го.вір обо .в’язкового стра.хування ц .ивільно .-право .вої 

відпо.відальності (або страховий поліс); 

- до.го.вір міжнаро .дно.го обо .в’язко .вого страху.вання ци .вільно-право .во.ї 

відпо.відально .сті.  

Внутрішні до .го.во.ри страхування діють виключно . на терито .рії України. 

До.го.во.ри міжнаро .дно .го. страхування діють на терито .рії країн, зазначених у 

таких до .го.во.рах. До .го.во.ри міжнаро .дно.го. страхування, які діють на терито .рії 

країн-членів міжнаро .дно .ї системи авто .мо.більно .го. страхування "Зелена 

картка", по .свідчуються відпо .відним уніфіко .ваним сертифікато .м "Зелена 

картка", що . визнається і діє в цих країнах [18]. 

В даному підрозділі увагу буде зосереджено саме на внутрішніх 

договорах обо.в’язкового стра .хування ц .ивільно .-право.вої відпо .відальності (далі 

– ОСЦПВ).  

Можливість укладати договір обов’язкового страхування цивільної 

відповідальності з’явилась в українських водіїв з 7 лютого 2018 року відповідно 
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до Розпорядження Нацкомфінпослуг вiд 31.08.2017  № 3631 «Про затвердження 

Змi.н до Положення про особливостi . укладання договорiв обов'язкового 

страхування цивi .льно-правової вi .дповi .дальностi. власникi .в наземних 

транспортних засобi .в» [24].  

Нині електронний договір ОСЦПВ – є прогресивним інструментом 

організації процедур страхування, який дозволяє економити час та ресурси, що 

знижує також ризики бюрократичних процедур [57].  

Придбати автоцивi .лку онлайн можна на офi .цi.йних сайтах страхових 

компанi .й. При виборi . постачальника послуг варто врахувати наявнi .сть 

страховика в списках членi .в МТСБУ, рейтинг страховика, вi .дгуки клi .єнтi .в, 

швидкi.сть здi .йснення процедури, обсяг здi .йснених виплат. Дана i .нформацi .я 

доступна на офi .цi .йних ресурсах. Процес придбання складається з заповнення 

електронної форми, оплати договору платi .жною карткою або i .ншими засобами 

на сайтi ., отримання документа на вказану адресу електронної пошти [57]. 

Аналi.зуючи нормативно-правовi . акти України, що регулюють вi.дносини 

у сферi . страхування та електронного документообi .гу, було виявлено, що вони 

не мi .стять визначення електронного страхового договору. В наш час, коли 

електронна комерцi .я набирає таких стрi .мких темпi .в розвитку, вi .дсутнi .сть 

чi.ткого, законодавчо закрi .пленого пояснення сутностi . електронного договору 

страхування є неприпустимим. На наш погляд, визначення електронного 

страхового договору повинне бути наведено в Законі України «Про 

страхування» [16]. 

Згi .дно з Постановою Кабi.нету Мi.нi.стрi.в України вi .д 10.10.2001 № 1306 

[21], право водi .їв пi .дтверджувати наявнi .сть автоцивi .лки з електронного 

гаджета закрi .плено в правилах дорожнього руху. Вi .дповi .дно до пункту 2.1, 

пi.дпункту «ґ» цієї постанови, автовласник може самостi .йно роздрукувати 

електронний договір ОСЦПВ (надалi . Е-ОСЦПВ) або пред'являти його 

представникам Нацi .ональної полi .цi.ї на екранi . смартфона, телефону, планшета. 

Роздруковувати договір можна на звичайному чорно-бi .лому принтерi ., колi .р 

нi.як не впливає на дi .йснi .сть.  
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Електронний страховий договір завi.ряється електронним пi .дписом 

страхової компанi .ї, що продає продукт. Цього достатньо для пi .дтвердження 

автентичностi . документа. Нi .яких додаткових печаток, запевнень не потрi .бно. 

Документ стає легi .тимним вi .дразу пi .сля надходження в єдину базу МТСБУ. Це 

вi.дбувається автоматично в момент придбання договору. Варi .антами перевi .рки 

договору на справжнi .сть:  

- в базi . МТСБУ за державним номером автомобi .ля. Символи 

реєстрацi .йного знака вводяться без пробi .лi.в i. тире. У вi .дповi.дь система видає 

серi.ю, номер автоцивi .лки, статус на конкретну дату (дi .йсний чи нi .), 

i.нформацi .ю про приналежнi .сть страхової компанi .ї до МТСБУ; 

- за номером бланку [55]. 

Стандартна процедура оформлення електронного страхового договору 

складається з наступних етапi .в [55]: 

1)  на сайтi . страхової компанi .ї потенцi .йний страхувальник обирає 

необхi .дний йому страховий продукт; 

2)  клi.єнт заповнює форму з особистими даними та вказує необхi .днi. 

вi.домостi . щодо об’єкту страхування; 

3)  онлайн-калькулятор розраховує вартi .сть страхового договору; 

4)  клi.єнт он-лайн оплачує вартi .сть страхового договору за допомогою 

банкi .вської карти; 

5)  договi .р страхування у формi . електронного договору потрапляє в 

систему облi .ку страховика; 

6)  страховик пi .дписує договір, використовуючи електронний цифровий 

пi.дпис, який має юридичну силу звичайного пi .дпису i. «мокрої» печатки;  

7) спi .вробi .тник страхової компанi .ї вi.дправляє на електронну пошту 

страховий договір в електроннi .й формi . (у pdf-форматi.). 

Згi .дно i .з Законом України «Про електроннi . документи та електронний 

документообi .г» вi.д 22.05.2003 р. [11], якщо автором створюються i .дентичнi . за 

документарною i .нформацi.єю та реквi .зитами електронний документ та 

документ на паперi ., кожен з них є оригi .налом i . має однакову юридичну силу. 
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Отже, електронний варi .ант договору страхування має рi .вну силу поруч i .з 

паперовим [11]. 

Процес оформлення електронного договору ОСЦПВ має ряд суттєвих 

вi.дмi.нностей вi.д сьогоднi .шньої процедури укладення такого договору в 

паперовi.й формi .. Даний процес починається з потреби страхувальника в 

ОСЦПВ. На основi . такої потреби власник транспортного засобу повинен 

надати обраному ним страховику, що має лi .цензi.ю на здi .йснення цього виду 

страхування, вi .домостi ., на основi . яких можна i .дентифi .кувати страхувальника, 

транспортний засi .б, а також розрахувати розмi .р страхового платежу [41]. 

Далi. в процес вступатиме страховик, в особi . андеррайтингового центру. 

На пi .дставi. наданих страхувальником даних андерайтер (також це може бути 

автоматизований сервi .с) визначає умови договору i . робить пропозицi .ю 

страхувальнику укласти договi .р страхування i .з зазначенням суми платежу i . 

банкi .вськими реквi .зитами для його оплати. Перелi .к обов’язкової i .нформацi .ї, 

що має бути надана власником транспортного засобу, та вi .домостей, якi . має 

мi.стити пропозицi .я страховика, вважаємо, мають бути чi .тко затвердженими 

МТСБУ та знаходитись у вi .дкритому доступi . на сайтi . Бюро та його членi .в. 

На наступному етапi . страхувальник, отримавши пропозицi .ю страховика, 

має певний час на прийняття рi .шення про доцi .льнi .сть страхування. По 

закi.нченнi . цього термi .ну страховик має за собою право передивитися 

запропонованi . їм умови. У разi . своєї згоди, клi .єнт має повi .домити про це 

страховика (акцептувати). Пi .дтвердженням прийняття пропозицi .ї буде факт 

оплати страхового платежу (його частини) або затвердження договору в 

контекстi . термi.нi.в i . порядкi .в його оплати [41]. 

Пi.сля цього страховик в особi . вi.дповi.дального спi .вробi .тника, страхового 

агента або через i .нструментарi .й власного сайту має внести данi . в свою 

i.нформацi .йну систему пi .сля чого невi .дкладно, наприклад, не бi .льше нi .ж 

протягом двох робочих днi .в з моменту укладення договору, здi .йснити 

реєстрацi .ю договору страхування у ЦБД. 

Обов’язковою задачею страховика є повi .дмлення страхувальника про 

факт укладення договору шляхом надання в електронному виглядi . вi.зуальної 
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форми договіра, яка буде мi .стити i .нформацi .ю про умови страхування i . способи 

перевi.рки його дійсності .. На вимогу страхувальника страховик зобов'язаний 

надати роздруковану форму договіра, закрi .плену пi .дписом i . печаткою [41]. 

Впровадження електронного страхового договору за визначеною 

моделлю вi.дкриє новi . можливостi . для розвитку страхового ринку та 

забезпечить ряд переваг як для учасникi .в страхових вi .дносин, так i . для 

суспi.льства загалом. Введення в обi .г електронних договірi.в стало наслi .дком 

боротьби з пi .дробками та спрощенням процедури купi .влi. договору 

обов'язкового страхування. Впровадження цифрової версi .ї не виключає 

можливостi . укладати договори автоцивi .лки в паперовi .й формi .. Право вибору 

залишається за страхувальником [57]. 

На електронному ОСЦПВ є QR-код. Для його зчитування не потрi .бнi . 

додатковi . пристрої. Програми сканування коду безкоштовно завантажуються на 

смартфон, тому ступi .нь захисту у E-ОСЦПВ вище.  

Зокрема, серед переваг, якi . забезпечують функцi .онування електронного 

страхового договору для страхувальника можна виокремити наступнi . [57]: 

1.  Уникнення шахрайства з боку недобросовi .сних страховикi .в: у 

страхувальника з’явиться можливi .сть перевi .рити, чи дi .йсно вi .н купив 

справжнi .й договір ОСЦПВ у страховика, який мав лi .цензi.ю на здi .йснення 

такого виду страхування, за допомогою сервi .сi.в онлайн-перевi.рок валi .дностi . 

договору, що будуть розмi .щеннi. на сайтi . МТСБУ. 

2.  Зменшення аквi .зацi.йних та i .нкасацi .йних витрат страховика призведе 

до зменшення вартостi . страхової послуги. Зниження цi .ни договору буде 

обумовлено тим, що в процесi . його оформлення буде задi .яна менша кi .лькi.сть 

людей, страховику не потрi .бно буде виплачувати комi .сi.йнi . винагороди 

посередникам, а також зникне необхi .днi.сть у веденнi . та обслуговуваннi. 

паперового документообi .гу та в доставцi . цих паперi .в. 

3.  Вирi.шується проблема, коли страхова компанi .я (страховi. агенти) 

нав’язують додатковi ., не потрi .бнi. страхувальнику страховi . продукти. Клi .єнт 

без тиску самостi .йно визначає й купує лише ту послугу, що йому необхi .дна. 
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4.  Економi .я часу, звичайно, є однi .єю з найбi .льших переваг для 

страхувальника, адже такий договір оформлюється значно швидше, а для його 

отримання немає необхi .дностi. кудись їхати, адже вi .н буде вi .дправлений на 

електронну пошту страхувальника. Хоча дi .йсної економi .ї часу клi.єнт досягне 

лише, коли почне користуватися не тi .льки електронним договором, а й 

купувати такий договір через I.нтернет. 

Суттєвими також є переваги вi .д функцi .онування електронного 

страхового договору i. для страховика, а саме [41]: 

1. Зменшення аквi .зацi.йних витрат, тобто витрат, пов’язаних i .з 

залученням нових страхувальникi .в та укладанням нових договорi .в страхування. 

Витрати, що пов’язанi . з роботою страхових агентi .в суттєво зменшуються 

завдяки тому, що випадки шахрайства з боку страхових агентi .в зведенi . до 

мi.нi.муму.  

Крi.м того, на сьогоднi ., вi.дповi .дно до Закону України «Про обов'язкове 

страхування цивi .льно-правової вi .дповi.дальностi . власникi .в наземних 

транспортних засобi .в» [13], при укладеннi. договору ОСЦПВ страховик 

зобов’язаний безоплатно видати страхувальнику спецi .альний знак, що 

затверджується Уповноваженим органом за поданням МТСБУ, а у разi . його 

втрати, на пi .дставi . письмової заяви страхувальника, - безоплатно видати йому 

новий. У разi. дострокового припинення договору страховик також має фi .зично 

вилучає оригi .нал страхового договору та анулює його [13]. Використання ж 

електронного договору дає змогу уникати цих зайвих процедур й контактi .в мi .ж 

страховиком та страхувальником, якi . забирають їх час та потребують певних 

фi.нансових затрат.  

2.  Зниження i .нкасацi .йних витрат страховика, тобто витрат, пов’язаних з 

обслуговуванням готi .вкового обi .гу (оплата працi . службовцi .в компанi .ї, якi. 

забезпечують отримання страхових премi .й у готi.вковi .й формi .; витрати на 

виготовлення бланкi .в квитанцi .й i . вi.домостей щодо прийому страхових премi .й 

тощо). Електронний договір має наслi .дком той факт, що частка страхових 

платежi.в у безготi .вковi.й формi . зростає. 
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3.  Окремим пунктом слi .д зазначити те, що страховик зводить до 

мi.нi.муму витрати на виготовлення бланкi .в (договірi.в страхування), друкованих 

версi.й договорi .в та додаткових угод до них, на виготовлення (друк) яких 

страховi . компанi .ї витрачають чималi . грошi .. 

Незважаючи на усi. наведенi. переваги електронного страхового договору, 

варто також визначити його можливi . недолi .ки [57]. Електронний страховий 

поліс потрібно все одно зберігати водіям у письмовому вигляді на той випадок, 

якщо водій не зможе пред’явити його в електронному варіанті на вимогу 

працівника поліції. Показовим у даному прикладі є постанова Верховного Суду 

у складі колегії суддів Касаційного адміністративного суду від 26 лютого 2020 

року у справі № 686/6140/16-а [27]. 

На вимо .гу по .ліцейсько .го. надати по .ліс о.бо.в'язко .во.го. страхування 

по.зивач вказав, що . до.кумент в авто ., але о .скільки він був схвильо .ваний 

приго .до.ю, не зміг йо .го. о.дразу знайти. На про .хання по .зивача зачекати, 

по.ліцейський по .чав складати про .то .ко.л. Інший по .ліцейський, тако .ж складав 

про .то.ко.л про. до .ро.жньо .-транспо .ртну приго .ду. Ко .ли ще не був складений 

про .то.ко.л про. ДТП, во.дій знайшо .в у "бардачку" авто .мо.біля по .ліс про. 

о.бо.в'язко.ве страхування та надав йо .го. по.ліцейсько .му, але то .й сказав, що . уже 

пізно ., він вже склав про .то.ко.л і він не буде йо .го. анулювати. Врахо .вуючи 

наведене, по .зивач про .сив визнати незако .нно .ю та скасувати по .стано .ву про. 

накладення на ньо .го. адміністративно .го. стягнення за ч. 1 ст. 126 «Ко.дексу про. 

адміністративні право .по.рушення» [5]. 

Місцевий суд у задо .во.ленні по .зо.ву відмо .вив. Це рішення було . скасо .вано . 

апеляційним судо .м. Верхо.вний суд скасував рішення апеляційно .го. суду, 

по.стано.ву місцево .го. суду залишивши в силі, з о .гляду на таке. Пункт 2.1 ПДР (у 

редакції, чинно .ї під час вчинення право .по.рушення) передбачає, що . во .дій 

механічно .го. транспо .ртно .го. засо.бу зо .бо.в'язаний мати при со .бі по .ліс 

(сертифікат) о .бо .в'язко.во.го. страхування цивільно .-право .во.ї відпо .відально .сті 

власників наземних транспо .ртних засо.бів. Підпункто .м а пункту 2.4. ПДР 

України передбачено ., що . на вимо .гу працівника міліції во .дій, о .крім іншо .го., 
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зо.бо.в'язаний зупинитися з до .триманням вимо .г цих Правил та пред'явити для 

перевірки до .кументи, зазначені в пункті 2.1 [27]. 

Виходячи з наведеного вище, водій не завжди має фізичну можливість 

надати паперову або електронну візуальну копію електронного договору 

страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних 

транспортних засобів. На наш погляд, врахвуючи те, що за наявності 

електронного полісу ОСЦПВ відомості по ньому обов’язково відображаються в 

єдиній централізованій базі даних, то працівникам поліції достатньо надати 

один з реквізитів такого документу. Працівник поліції може ввести номер 

транспортного засобу і побачити, чи є по ньому зареєстрований в єдиній базі 

поліс ОСЦПВ. Виходячи з наведеного вважаємо за доцільне запропонувати 

внести зміни до пункту 2.1 «Правил дорожнього руху» та викласти підпункт «ґ» 

у наступній редакції [21]: 

«ґ) чинний страховий поліс (страховий сертифікат «Зелена картка») про 

укладення договору обов’язкового страхування цивільно-правової 

відповідальності власників наземних транспортних засобів, або чинний 

внутрішній електронний договір зазначеного виду обов’язкового страхування у 

візуальній формі страхового поліса (на електронному або паперовому носії), 

або реквізити внутрішнього електронного договору, які працівник поліції 

зобов’язаний перевірити в єдиній централізованій базі даних, оператором якої є 

Моторне (транспортне) страхове бюро України». 

Іншою проблемою використання електронних договорів ОСЦПВ є 

можливість в деяких випадках отримувати відшкодування заподіяних збитків у 

результаті ДТП. Нюанс полягає у тому, що електронні поліси можуть 

реалізовуватися не безпосередньо страховими компаніями, а страховими 

агентами (посередниками). При цьому, придбавши е-поліс на сайті агента, 

власник транспортного засобу отримує його на електронну адресу або просто 

здійснює його скачування у вигляді електронного файлу. При цьому, не завжди 

зрозумілою є електронна адреса, за якою має звертатися  застрахована особа з 

заявою з метою відшкодування збитків у випадку настання страхової події. Для 

прикладу можна навести ухвалу Великої Палати Верховного Суду від 
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06.08.2019 у справі № 465/4287/15 [26]. Відповідно до даної ухвали, Верховний 

Суд підтримав рішення Апеляційного суду Львівської області від 05 квітня 

2016 року, яким застрахованій особі було відмовлено у страховому 

відшкодуванні через відсутність поданої в строк заяви. Відмітимо, що заяву 

застрахована особа надала в строк, але заява не була прийнята, оскільки невірно 

була вказана назва Страхувальника. Замість назви УПСК в заяві було вказано 

назву страхового агента, який реалізував електронний поліс ОСАГО [26].  

Відмітимо, що відповідно до пунктів 35.1., 35.2. статті 35 Закону України 

«Про. о.бо.в'язко.ве стра.хува.ння ци .вільно-право .во.ї відпо .відально .сті вла.сників 

назе.мних тра .нспо .ртних засо .бів» № 1961-IV від 01.07.2004 [18] для о .тримання 

страхо .во.го. відшко .дування по .терпілій чи інша о .со.ба, яка має право . на 

о.тримання відшко .дування, про .тяго .м 30 днів з дня по .дання по .відо.млення про . 

до.ро.жньо .-транспо .ртну приго .ду по .дає страхо .вику (у випадках, передбачених 

статтею 41 цьо.го. Зако .ну, - МСТБУ) заяву про . страхо .ве відшко .дування [18]. 

Виходячи з цього, аби уникати в подальшому подібних правових колізій, 

пов’язаних з відшкодуванням збитків за е-договорами ОСЦПВ, вважаємо за 

потрібне надати можливість застрахованим особам надсилати електронні заяви 

через сервіси страхових компаній. Для подання заяви застрахована особа 

повинна мати право подати заяву шляхом електронного запиту на сайті 

страхової компанії, для чого внести лише реквізити свого е-полісу та свій 

ідентифікаційний код без зайвих бюрократичних процедур. Прийняття заяви 

має здійснюватися протягом доби в режимі онлайн шляхом валідації введених у 

запиті даних застрахованої особи. 

Для реалізації наведеної пропозиції вважаємо за доцільне додати до ст. 

35.1 Закону України «Про . о.бо.в'язко.ве стра.хува.ння ци .вільно-право .во.ї 

відпо.відально .сті вла.сників назе.мних тра .нспо.ртних засо .бів» № 1961-IV від 

01.07.2004, положення про можливість подання заяви через електронний веб-

сервіс страхової компанії, вказавши номер е-поліса та ідентифікаційний номер 

застрахованої особи. Для цього до ст. 35.1 пропонуємо додати пункт 2, який 

варто викласти в наступній редакції [18]: 
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«У випадку оформлення е-договору страхування ОСЦВП застрахована 

особа має право подати заяву в електронній формі через  веб-сервіс страхової 

компанії, яка його емітувала, вказавши наступні дані: 

- номер е-поліса; 

- ідентифікаційний номер застрахованої особи.» 

Характеризуючи інші недоліки  електронних договорів ОСЦВП, варто 

вказати, що ймовi .рнi .сть кi.бер-злочинi .в у сферi . обi.гу електронного страхового 

договору є дуже високою, зважаючи на те, що Україна є лi .дером антирейтингу 

SI...Rv16 країн по кi .лькостi. сайтi.в, i .нфi.кованих вi .русними програмами. Цим 

можуть бути спричиненi . такi. негативнi . явища, як витi .к конфi .денцi .йної 

i.нформацi .ї про страхувальника, зупинка роботи ЦБД МТСБУ, що, в свою 

чергу, унеможливлює на певний час роботу органi .в ДАI. з перевi.рки валi .дностi . 

договірi.в тощо. 

Оформлення електронного страхового договору може викликати 

складностi. в людей з низьким рi .внем комп’ютерної грамотностi .. 

Страхувальники вимушенi. самостi .йно розбиратися в тонкощах сайту 

страховика, з чим пов’язаний ризик того, що в оформленнi . договорi .в може бути 

допущено чимало помилок. 

З точки зору суспi .льної користi . можна вi .дмi.тити той факт, що з 

впровадженням електронного страхового договору страховик не має 

необхi .дностi . в такi .й кi .лькостi. робочих мi .сць, якi . йому необхi .днi. зараз, та 

багато працi .вникi .в (зокрема, страховi . агенти та робi .тники, що займаються 

страховим облi .ком, тобто введенням договорi .в в бази даних) втрачають свої 

робочi . мi.сця. 

З особливостями укладання електронних договірi .в можна ознайомитись 

на сайтi . МТСБУ. МТСБУ проводить низку заходi .в щодо узгодження порядку 

здi .йснення перевi .рки електронних договірi.в з боку Нацi .ональної полi .цi.ї 

шляхом здi .йснення on-li...ne запитi .в до їх ЦБД. На час перехi .дного перi .оду, для 

уникнення непорозумi .нь, рекомендуємо водi .ям-власникам електронних 

договорi .в страхування мати з собою роздруковану вi .зуальну форму 

електронного договору. Впровадження «електронного договору» не вi.дмi .няє 
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можливостi . укладати договори страхування в паперовi .й формi .. Право вибору 

форми договору обов’язкового страхування залишається за клi .єнтом. 

Отже, електронна форма договору ОСЦПВ має таку ж юридичну силу, як 

і паперова. Здійснивши дослідження особливостей електронної форми полісів 

обов’язкового страхування цивільно-правової відповідальності власників 

наземних транспортних засобів, було визначено її основні переваги та недоліки.  

До переваг електронних (цифрових) полісів автострахування відносяться: 

зниження ризику шахрайства при проведенні страхової операції; зниження 

операційних витрат страхової компанії при використанні електронної форми 

страхових документів; зростання рівеня зручності та економії часу при 

оформленні страхового полісу онлайн для кінцевого споживача. 

 

2.2. Електронна форма договору добровільного страхування життя 

 

Розглянемо особливості електронної форми договору страхування життя. 

Предмето.м до.го.во.ру страхування життя згідно . зі ст. 980 Цивільного кодексу 

України та ст. 4 Зако.ну України «Про . страхування» від 07.03.1996 № 85/96-ВР  

є  інтереси, які не суперечать зако .ну і по.в’язані з життям, здо .ро.в’ям, 

працездатністю та пенсійним забезпеченням (о .со.бисте страхування)  [19].  

Базуючись на положеннях ст. 11 Зако.ну України «Про електронну 

комерцію» від 03.09.2015 № 675-VIII [12], у процедурі укладення електронного 

договору страхування життя в інформаційно-телекомунікаційній системі 

страховика можна виділити наступні етапи [12]:  

1) розміщення страховиком на сайті публічної пропозиції (оферти) про 

укладення договору; 

2)  акцепт публічної пропозиції (оферти) клієнтом (страхувальником) 

шляхом проставлення електронного підпису; 

3)  направлення клієнту електронного повідомлення про укладення 

договору та отримання платежу. 

Як відзначають Приказюк Н.В. та Моташко Т.П., в сучасній фінансово-

правовій практиці розрізняють два види електронних договорів страхування: 
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on-line та off-line угоди. Електронні договори «Оn-line» страхування 

формуються та укладаються повністю в режимі онлайн [61, с. 46]. При цьому 

користувач відповідного сайту може здійснити заповнення відповідних форм 

електронного договору страхування, а також для визначення вартості 

скористатися послугами супутніх електронних сервісів, зокрема онлайн-

калькулятора.  Механізм укладення електронних договорів в режимі "оn-line " 

повністю покриває процес від моменту презентації страхового договору до 

моменту його повного укладення. Електронні договори "Оff-line" передбачають 

можливість користувача відповідного сайту страхової компанії здійснити 

скачування бланку електронного документу, його заповнення та завантаження 

на сайті [61, с. 46].  Варто додати, що електронні договори «Оn-line» нині 

користуються найбільшою популярністю, що поянюється їх зрічністю. Їх також 

досить часто називають публічними офертами. Публічна про .по.зиція (о.ферта) - 

це до.кумент, що. містить типо.ві умо.ви до.го.во.ру страхування, з якими 

по.тенційний страхувальник о .знайо.млюється перед укладенням до .го.во.ру. 

О.ферта затверджується підписо .м упо.вно.важено.го. представнико.м страхо.вика 

та про.ставленням печатки. У випадку по .го.дження з усіма умо .вами, 

викладеними в о.ферті, страхувальник запо .внює заявку на сайті, в яку вно .сить 

нео.бхідні для йо .го. ідентифікації дані. Після запо .внення заявки на засіб 

мо.більно.го. зв'язку клієнт о.тримує о.дно.разо.вий ідентифікато.р (паро.ль, що. 

складається з цифр та/або . букв). Введення о.тримано.го. паро.лю вважається 

підписанням до.го.во.ру страхування зі сто .ро.ни страхувальника. Після 

здійснення акцепту та набранням до.го.во.ро.м страхування зако .нно.ї сили клієнт 

о.тримує по.відо.млення про . підтвердження укладення до .го.во.ру страхування (в 

електро.нній фо.рмі) та здійснення о .плати на електро.нну по.шту або. засіб 

мо.більно.го. зв'язку (за вибо.ро.м страхувальника), вказані при запо .вненні заявки. 

Страхувальнику до .статньо. публічно.ї про.по.зиції (о.ферти) та по .відо.млення, 

о.тримано.го. від Страхо.вика. В то.й же час, на письмо .ву вимо.гу о.днієї з Сто.рін 

до.го.вір страхування в будь-який мо.мент мо.же бути відтво.рений на паперо.во.му 

но.сиї.  
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О.крім то.го., згідно. ст.13 Зако.ну України «Про електронну комерцію» від 

03.09.2015 № 675-VIII [12], електро.нні до.кументи (по.відо.млення), по.в’язані з 

електро.нним право.чино.м, мо.жуть бути по .дані як до.кази в судо.во.му ро.згляді 

справи. До.кази, по.дані в електро.нній фо.рмі та/або. у фо.рмі паперо.вих ко.пій 

електро.нних по.відо.млень, вважаються письмо.вими до.казами. На підставі 

дано.го. по.ло.ження. страхова організація пропонує клієнтам перехід на 

електро.нний до.кументо.о.біг при врегулюванні страхо .вих випадків, шляхо.м 

по.дачі нео.бхідних до .кументів в електро .нно.му вигляді або. у вигляді скан-

ко.пій, що. приско.рить прийняття рішення у справі і виплату страхо .во.го. 

відшко.дування при настанні страхо.во.го. випадку за до.го.во.ро.м. 

В межах стро.ку дії електро.нних до.го.во.рів страхування життя мо .же бути 

передбачено. ко.нкретні  страхо.ві випадки, відпо.відно. до. настання яких 

страхо.вик несе відпо .відальність за здійснення страхо .во.ї виплати.  Варто 

відмітити, що електронні страхові договори в частині страхування життя та 

здоров’я громадян передбачають те саме коло прав та обов’язків сторін, що і 

звичайні договори у письмовій формі. Страхувальник має право:  на одержання 

від страховика будь-якої інформації, що стосується умов договору страхування;  

вимагати від страховика здійснення страхової виплати на умовах, передбачених 

електронним договором; одержати від страховика паперову версію 

електронного договору для документального пред’явлення третім особам (або 

органам державної влади); оскаржити в судовому порядку розмір здійсненої 

страховиком страхової виплати або відмову страховика у здійснені страхової 

виплати. Однак, електронні договори страхування життя та здоров’я все ж таки 

мають певні свої відмінності від звичайних договорів у письмовій формі. 

Зокрема, електронний договір, будучи публічною офертою, яка розміщена на 

сайті страховика у вигляді відповідного посилання, виключає наступні 

можливості страхувальника: ініціювати внесення змін до умов електронного 

договору протягом строку його дії (ставлячи галочку під опцією, яка 

демонструє згоду страхувальника з умовами електронного договору, умови 

цього договору приймаються такими, що не підлягають оскарженню та зміні);  
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достроково припинити дію електронного договору з дотриманням вимог 

законодавства;  внести зміни до переліку застрахованих осіб [44, с. 876]. 

В межах електро.нних до.го.во.рів страхування життя страхувальник 

зо.бо.в’язаний:  сплатити страхо .вий платіж в ро .змірі та в стро .ки, передбачені 

електро.нним до.го.во.ро.м; при ро.зміщенні версії електро .нно.го. до.го.во.ру на 

сайті надати страхо .вику інфо.рмацію про. всі відо.мі йо.му о.бставини, що. мають 

істо.тне значення для о .цінки страхо.во.го. ризику (в то.му числі по.в’язані з 

про.фесійно.ю діяльністю, діяльністю, що . по.в’язана з підвищено .ю небезпеко.ю 

для життя застрахо.вано.ї о.со.би, місцем її перебування під час дії до.го.во.ру, 

стано.м здо.ро.в’я); при настанні страхо .вих по.дій діяти в по .рядку і на умо .вах, 

передбачених до .го.во.ро.м та зако.но.давство.м; вживати захо.дів що.до. 

запо.бігання та зменшення шко .ди, завдано.ї внаслідо.к настання страхо .вих 

по.дій; не перешко .джати страхо.вику або. йо.го. представникам у визначенні 

о.бставин настання страхо .во.ї по.дії;  до.тримуватись умо.в електро.нно.го. 

страхо.во.го. до.го.во.ру та належно. вико.нувати сво.ї о.бо.в’язки за ним.  

На наш погляд, зважаючи на письмо .ву фо.рму електро.нно.го. до.го.во.ру 

страхування життя, він має певні о .бмеження, по.рівняно. з про.цедуро.ю 

укладання до.го.во.рів  письмо.вій фо.рмі: при укладанні електро .нно.го. до.го.во.ру 

відсутня мо.жливість по .відо.мити страхо.вика про. інші чинні до.го.во.ри 

страхування що.до. предмету тако.го. до.го.во.ру, і надалі інфо .рмувати страхо.вика 

під час дії електро .нно.го. до.го.во.ру про. укладання но.вих до.го.во.рів страхування. 

О.днак, електро.нний до .го.вір передбачає мо .жливо.сті о.тримати зго .ду 

застрахо.ваних о.сіб на страхування та о .бро.бку страхо.вико.м їх персо.нальних 

даних, а тако.ж зго.ду на о.тримання страхо.вико.м відо.мо.стей про. стан здо.ро.в’я 

застрахо.ваних о.сіб, даних які мають медичний характер, о .знайо.мити 

застрахо.ваних о.сіб з по.рядко.м о.тримання до.по.мо.ги та страхо.во.ї виплати [57].  

У відповідності до ст. 10-11 Закону України «Про електронну комерцію» 

від 03.09.2015 № 675-VIII, електронний договір страхування вважається 

погодженим та укладеним страхувальником шляхом вчинення ним дій, що 

свідчать про згоду дотримуватися умов договору, в тому числі і без підписання 

письмового примірника сторонами [12]. При цьому, діями страхувальника, що 



40 

 

свідчать про згоду дотримуватися умов електронного договору та згоду 

отримувати послуги зі страхування на встановлених страховиком умовах є 

сплата страхового платежу в повному обсязі на поточний рахунок страховика, а 

також вчинення страхувальником хоча б однієї з наступних дій: 

- заповнення та підписання письмової заяви-приєднання, зразок якої може 

розміщуватися на сайті страхової компанії; 

- проставляння відмітки у полі «я ознайомився з умовами договору та 

приймаю їх» та підписання електронного договору одноразовим 

ідентифікатором. 

У якості ідентифікатора використовується веб-посилання, яке 

надсилається страхувальнику на вказану ним електронну адресу. Відмітимо, що 

страхувальник може прийняти оферту шляхом вчинення електронного 

правочину - акцептування (прийняття) умов оферти в електронній формі 

шляхом вибору бажаних умов і програми страхування та підписати її шляхом 

використання електронного підпису одноразовим ідентифікатором, визначеним 

ст. 10 Закону України «Про електронну комерцію» від 03.09.2015 № 675-VIII 

[12]. 

Для укладення страхового договору в електронній формі, страхувальник 

повинен зайти на веб-сторінку страховика, обрати бажані умови, зазначити 

інформацію про себе та застрахованих осіб, свій номер мобільного телефону, 

адресу електронної пошти, іншу інформацію, необхідну для укладення 

договору, а також обов’язково ознайомитись з умовами оферти, інформацією 

про фінансову послугу та підтвердити надання згоди на обробку власних 

персональних даних та отримання згоди на страхування від застрахованих осіб. 

Відповідно до обраних страхувальником умов та зазначених ним даних 

формується електронний поліс (акцепт). Акцепт складається в електронній 

формі за зразком, встановленим Страховиком. Електронний поліс містить 

унікальний номер, який відповідає номеру договору страхування, електронний 

підпис страхувальника, дату укладення, строк дії Договору страхування та інші 

індивідуальні умови Договору страхування. Електронний підпис, підписаний 

страхувальником, є невід’ємною частиною електронного договору страхування. 
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Тако.ж за умо.вами електро.нних до.го.во.рів страхо.вик часто. не 

відшко.до.вує адміністративний, сервісний збір лікувально .го. закладу, мо.ральні 

збитки та збитки, запо .діяні внаслідо.к про.фесійно.ї по.милки лікарів або. інших 

о.сіб, які надавали. При цьому основними причинами відмови у відшкодуванні 

збитків, якими мотивується страховик, є такі: 1) відсутність усіх необхідних 

реквізитів на заяві про відшкодування збитків; 2) деякі реквізити даної заяви 

заповнені невірно; 3) заяву було прийнято у строк, який перевищує 30 дні 

(граничний термін для подання заяви). 

 Відмітимо, що умови відшкодування, викладені в електронній формі 

договору страхування, повністю ідентичні умовам, викладених у письмовій 

формі.  

Отже, електронний договір страхування життя, будучи публічною 

офертою, яка розміщена на сайті страховика у вигляді відповідного посилання, 

виключає наступні можливості страхувальника: ініціювати внесення змін до 

умов електронного договору протягом строку його дії (ставлячи галочку під 

опцією, яка демонструє згоду страхувальника з умовами електронного 

договору, умови цього договору приймаються такими, що не підлягають 

оскарженню та зміні). Наведені особливості стосуються усіх електронних 

договорів страхування життя. У страховій сфері договори із назвою 

«страхування життя» практично не використовуються. Це пояснюється тим, що 

в межах договорів страхування життя закріплюють певні опції щодо настання 

окремих страхових випадків, у тому числі і отримання певної шкоди для життя.  

Також непопулярність е-договорів зумовлена частими відмовами страховиків у 

покритті збитків.  

 

2.3. Особливості укладання електронних договорів страхування за 

допомогою банківських установ 

 

Характеризуючи роль банківських установ у сфері організації страхової 

діяльності, варто звернути увагу на положення статті 48  Закону України “Про 

банки і банківську діяльність” [8], відповідно до якого банкам заборонено 
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здійснювати страхові операції. Проте, наведеним законом не заборонено 

банкам виконання функцій посередника у страховій діяльності. Тому досить 

часто банки фігурують в якості страхових агентів. Така тенденція набула 

особливого поширення під час організації процедур кредитування, одним з 

етапів яких є страхування майна, життя або здоров’я громадян [8]. 

Як страховий агент, банк встановлює вимоги до страховиків, електронні 

страхові договори (поліси), які приймаються банком як забезпечення кредиту, 

включаючи вимоги до цих угод та процедуру додавання страховиків до списку 

тих, хто відповідає зустрічним вимогам банку. Відповідно до проекту Кодексу 

професійної етики співпраці між банками та страховиками (розділ 2.3), вимоги 

взаємодії між банками та страховими компаніями мають бути 

недискримінаційними і, зокрема, передбачати єдині правила до всіх 

страховиків, у тому числі щодо їх страхових договорів, а також бути 

сформульовані таким чином, що виключається їх неоднозначне тлумачення та 

розуміння [29]. 

На наш погляд, варто виділити певні о .со.бливо .сті укладення саме 

електро.нно.ї фо .рми до .го.во.рів страхування, за умов, коли банк виконує 

посередницьку функцію між страховиком та страхувальником. У цьому плані 

банк завжди виступає ініціатором страхової угоди.  

Варто . відмітити о .со.бливо.сті о .рганізації про .цесу до .кументо.о.бігу між 

банками та клієнтами в режимі о .нлайн. 14 серпня 2017 ро .ку правління НБУ 

прийняло . по.стано .ву № 78 «Про . затвердження По .ло.ження про . засто.сування 

електро.нно.го. підпису в банківській системі України» (По .ло.ження), яке набуло . 

чинно.сті 17 серпня 2017 ро .ку [25]. Цим до.кументо.м врегульо .вано . по.рядо .к 

засто.сування електро .нно .го. підпису (ЕП) в банківській системі України. 

Суб’єкти, на які по .ширюється дія По .ло.ження №78, є [25]: НБУ, банки 

України, клієнти і ко .нтрагенти банків України (будь-які юридичні або . фізичні 

о.со.би, які мають з банко .м відно .сини фінансо .во.го. характеру). При цьо .му 

го.ло.ва правління банку несе відпо .відальність за о .рганізацію засто .сування 

електро.нно.го. підпису в банку, який він о .чо.лює. У листі НБУ № 56-0007/57106 

від 17 серпня 2017 ро.ку  [28] банкам по .яснюється, що . По .ло.ження ро .зро.блене з 
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мето.ю ство.рення умо .в для засто .сування безпаперо .вих техно .ло.гій при наданні 

банківських по .слуг. Наведений но .рмативний до .кумент сприяє підвищенню 

яко.сті, зручно .сті та швидко .сті о .бслуго.вування банками сво .їх клієнтів; 

зменшенню со .біварто .сті банківських про .дуктів. 

Но.рми По .ло .ження №78 жо .дним чино .м не мо .жуть тлумачитися як такі, 

що. будь-яким чино .м о .бмежують права банків, їхніх клієнтів та ко .нтрагентів 

вчиняти право .чини в усній фо .рмі або . у вигляді паперо .вих до .кументів. У то .му 

числі змінювати, до .по.внювати або . припиняти дію електро .нних до .кументів 

паперо .вими до .кументами або . в іншій, не забо .ро.неній зако .но.давство .м фо.рмі та 

навпаки [25]. 

Банк зо .бо.в’язаний надати клієнту на йо .го. вимо.гу о .ригінал до .кумента на 

паперо .во.му но .сії або . завірену ко .пію на папері з електро .нно .го. до.кумента в разі 

здійснення право .чину у вигляді електро .нно .го. до.кумента з накладеним про .стим 

ЕП або . про .стим КЕП. 

По.ло.ження №78 зо .бо.в’язує банки ро .зро .бити внутрішні до .кументи, які 

регулюють ро .бо.ту з електро .нними до .кументами, завіреними ЕП, в яких має 

передбачатися по .рядо .к [25]: 

1) ство.рення і засвідчення електро .нно .ї ко.пії з паперо .во.го. до.кумента; 

2) ство.рення і засвідчення ко .пії на папері з електро .нно .го. до.кумента; 

3) виявлення будь-яких змін в електро .нно .му до .кументі; 

4) виявлення будь-яких змін ЕП після підписання електро .нно .го. 

до.кумента; 

5) ро.бо.ти з КЕП юридично .ї о.со .би в банку. 

Го.ло.ва правління банку затверджує зазначені до .кументи і банк 

зо.бо.в’язаний забезпечити до . них безперешко .дний до .ступ клієнтів та 

по.тенційних клієнтів. Вико .ристання про .сто.го. КЕП та про.сто.го. ЕП 

здійснюється на підставі до .го.во.ру між банко .м і клієнто .м. Такий до .го .вір 

укладається в письмо .вій фо .рмі після про .ведення ідентифікації та верифікації 

клієнта відпо .відно . до. вимо.г зако.но .давства у сфері запо .бігання та про .тидії 

легалізації (відмиванню) до .хо.дів, о .держаних зло .чинним шляхо .м, або. 

фінансуванню теро .ризму. Зазначений до .го.вір мо .же бути укладений у вигляді 
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паперо .во.го. до.кумента з накладанням власно .ручних підписів сто .рін або . як 

електро.нний до .кумент з накладанням КЕП сто.рін, прирівняних до . 

власно .ручно .го. підпису. Тако .ж він має містити умо.ви та по .рядо.к (про .цедуру) 

визнання суб’єктами електро .нно.ї взаємо .дії право .чинів у вигляді електро .нних 

до.кументів з вико .ристанням про .сто .го. КЕП або . про .сто.го. ЕП відпо .відно. 

До.го.вір по .винен включати умо .ви що .до. ро.зпо.ділу ризиків збитків, що . мо.жуть 

бути запо .діяні підписувачам і третім о .со.бам у разі вико .ристання про .сто.го. КЕП 

[25]. 

У будь-який періо .д часу кількість страхо .виків, які відпо .відають вимо .гам 

банку, з якими по .зичальник має мо .жливість укласти до .го .вір страхування, і які 

не вико .ристали ліміт страхо .вих сум (у разі встано .влення тако .го. ліміту банко .м), 

та не є по .в’язаними між со .бо.ю відно .синами ко .нтро .лю не по .винна бути 

меншо.ю 5-ти страхо .виків, що . не здійснюють страхування життя та 2-х 

страхо .виків, що. здійснюють страхування життя, у разі, якщо . банк вимагає у 

яко.сті забезпечення за кредито .м чи умо .ви надання кредиту наявність до .го.во .ру 

страхування життя (надалі - мінімальна кількість страхо .виків, які відпо .відають 

вимо.гам банку) [33]. 

Банк має право . встано .влювати о .бґрунто .вані, недискримінаційні ліміти 

що.до. загальних (сукупних) страхо .вих сум страхо .виків відпо .відно . до. власно .ї 

по.літики управління ризиками. Банк вправі о .бмежити фактичну частку о .дно .го. 

страхо .вика в загально .му о.бсязі страхо .вих сум 35 відсо .тками. Тако .ж банківська 

устано .ва має право . встано.вити о .кремий звужений перелік до .кументів, які 

по.даються страхо .вико.м банку для перевірки відпо .відно .сті вимо .гам банку, у 

випадку, якщо . страхо .вико.м надається банку висно .во.к аудито .ра, який 

включений до . переліку аудито .рів, що . визнаються банко .м з числа тих, які 

вхо .дять до . переліку аудито .рів банків Націо .нально .го. банку України чи переліку 

аудито.рів фінансо .вих устано .в, що . ведеться Нацко .мфінпо .слуг. При цьо .му 

кількість аудито .рів, аудито .рські висно .вки яких визнаються банко .м має 

складати не менше п’яти [29]. 
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Виходячи з вищевикладеного варто . відзначити, що . прийняття По .ло.ження 

свідчить про. те, що . НБУ ро.зуміє по .треби суспільства і світо .ві тенденції в 

ціло.му. Еко.но.мія часу та ресурсів клієнтів банків піде на ко .ристь усім.  

Важливо. підкреслити, що . на сьо .го.дні в Україні є мо .жливо.сті на практиці 

реалізувати но .рми По .ло.ження та встано .вити у банківській системі країни 

систему електро .нно .го. до.кументо.о.бігу, яка вже ро .зро .блена й успішно . працює. 

Державі і банкам не по .трібно. витрачати величезні фінансо .ві ресурси на 

ро.зро.бку но .во.го. про .грамно .го. забезпечення. До .статньо . підключити систему 

зо.внішньо .го. до.кументо .о.бігу для бізнесу DEALS, яку ство .рила українська 

ко.мпанія inBASE. Система DEALS забезпечує підписання, адміністрування, 

зберігання і до .ставку в електро .нно .му вигляді будь-яких юридично . значущих 

до.кументів, якими будь-який банк мо .же о.бмінюватися зі сво .їми ко .нтрагентами 

в режимі о .нлайн. Це забезпечить о .перативний перехід банків на електро .нний 

до.кументо.о.біг [33]. 

В само.му По .ло.женні №78 до .сить детально . визначені види ЕП, які 

засто.со.вуються в банківській системі країни, а тако .ж по .рядо .к засто .сування 

ко.жно.го. виду ЕП [25]. 

Відзначимо ., що. згідно. з По .ло .женням ЕП — це електро .нні дані, що . 

до.даються підписувачем або . о.дно .значно. ло.гічно . по.в’язуються з тими 

електро.нними даними, які ним підписуються, та призначені для ідентифікації 

підписувача цих даних. Во .дно .час електро .нний цифро .вий підпис (КЕП) 

визначається як вид ЕП, о .тримано .го. за результато .м крипто .графічно .го. 

перетво.рення електро .нних даних, що . підписуються. КЕП дає змо.гу 

підтвердити цілісність підписаних електро .нних даних. КЕП накладається за 

до.по.мо.го.ю о.со.бисто .го. ключа та перевіряється за до .по.мо.го.ю відкрито .го. 

ключа. 

Згідно . з По.ло .женням №78, банки України під час електро .нно .ї взаємо .дії з 

о.рганами державно .ї влади, о .рганами місцево .го. само.врядування, 

підприємствами, устано .вами та о .рганізаціями державно .ї фо .рми власно .сті 

вико .ристо.вують КЕП, прирівняний до . власно .ручно .го. підпису. В інших 

випадках банки України мають право . вико .ристо.вувати будь-які види КЕП, 
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передбачені По .ло .женням. Для о .фо .рмлення електро.нних ко .пій з паперо .вих 

до.кументів, які ство .рюються під час первинно .ї ідентифікації та верифікації 

банко .м клієнтів, вико .ристо.вується КЕП, прирівняний до . власно.ручно .го. 

підпису [25]. 

КЕП юридично .ї о .со.би — це вид КЕП, що. забезпечує мо .жливість 

перевірки цілісно .сті електро .нних даних, що . підписуються, та ідентифікацію 

юридично .ї о .со.би як підписувача. Юридична о .со.ба має право . засто.со.вувати 

КЕП юридично .ї о .со.би у разі надання по .слуг в електро .нній фо .рмі або . під час 

здійснення інфо.рмаційно .го. о.бміну з іншими суб’єктами електро .нно.ї взаємо .дії. 

Таким чином, можемо зробити висновки стосовно того, що процедуру 

укладання страхових договорів у електронній формі за умови, коли банк 

виконує функції страхового агенту, нормативно закріплено   у По .стано.ві НБУ 

№ 78 «Про . затвердження По .ло.ження про . засто.сування електро .нно .го. підпису в 

банківській системі України» від 17 серпня 2017 ро .ку. В межах процедури  

визначено . о.сно.вні передумо .ви для запро .вадження електро .нних цифро .вих 

підписів при укладання дво .сто.ро.нніх до .го.во.рів між банками та йо .го. клієнтами. 

Важливо.ю передумо .во.ю для укладення електро .нних до .го.во.рів страхування 

банко .м від імені страхо .во.ї ко .мпанії є до .тримання по .ло.жень Ко .дексу 

про .фесійно .ї етики співпраці банків і страхо .виків.  

По.ло.ження передбачає, що . на електро .нний до .кумент накладається КЕП 

юридично .ї о .со.би, якщо [25]. : 

— відпо .відно . до. зако .но.давства України, по .трібно . засвідчити дійсність 

підпису на до .кументах; 

— відпо .відно . до. зако .но.давства України, по .трібно . засвідчити 

відпо.відність ко .пій до .кументів о.ригіналам; 

— по.трібно . підтвердити по .вно.важення представника юро .со.би на 

засто.сування КЕП у ко .нтексті, передбачено .му до .кументо .м (підписання, 

по.го.дження, засвідчення то.що.). 

Про .ставляння КЕП юридично .ї о .со.би на електро .нних до .кументах 

здійснює працівник суб’єкта електро .нно .ї взаємо.дії, який має на це 

по.вно.важення. При цьо .му банк зо .бо.в’язаний затвердити ро .зпо .рядчим 
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до.кументо.м перелік працівників устано .ви, яким надається право . накладання 

КЕП юридично .ї о .со.би на електро .нних до .кументах. Мо .жна вико .ристо .вувати 

більше о .дно .го. КЕП юро .со.би. 

Ро.зглянемо. тако.ж о .сно .вні вимо .ги до . електро.нних до .го.во.рів страхування, 

при укладенні яких банки виступають страхо .вими агентами. 

Електро.нні до .го.во.ри страхування по .винні містити відо .мо.сті про . те, що . 

банк є виго .до.набувачем в межах предмету о .сно .вно .го. до.го.во.ру (кредиту або. 

депо .зиту). Заміна виго .до.набувача до .пускається лише за письмо .вим 

по.го.дженням з банко .м. 

 Стро .к дії електро .нних до .го.во.рів страхування по .винен бути, як правило,. 

не менше 1 (о .дно .го.) ро .ку, але мо .же встано .влюватись на менший стро .к, який 

відпо.відає стро .ку дії до .го.во.ру, з яко .го. виникає бо .рго .ве зо.бо.в’язання 

страхувальника перед банко .м. У разі, якщо . електро.нний до .го.вір страхування 

укладений на стро .к більше 1 (о .дно.го .) ро .ку, умо.вами до .го .во.ру страхування має 

бути передбачено . право. страхувальника до .стро.ко.во. припинити дію до .го.во .ру 

страхування, про . що. страхувальник має завчасно ., в по .рядку передбачено .му 

до.го.во.ро.м, по.відо .мити страхо .вика та банк. При цьо .му страхо .вик має право . 

вирахувати зі страхувальника витрати на ведення справи страхо .вика, що. 

відпо.відають періо .ду страхо.во.го . по.криття. Ці витрати мо .жуть не 

вирахо.вуватись, якщо . до.го.вір страхування припиняється в мо .мент перебігу 

стро.ку йо .го. дії, що . кратний о .дно.му ро .ку. 

Сто.ро.ни до .го.во.рів страхування не мають права вно .сити в них зміни без 

письмо .во.ї зго.ди банку. Будь-які зміни та/або . до.по .внення до . до.го.во .рів 

страхування чинні за умо .ви по .передньо .го. письмо .во.го. по.го.дження їх 

сто.ро.нами та банко .м та укладаються шляхо .м підписання до .датко.вих уго .д до. 

до.го.во.рів страхування. 

До.го.во.ри страхування по .винні містити вичерпний перелік до .кументів, 

що. підтверджують настання страхо .во .го. випадку, і які страхувальник по .винен 

надати страхо .вику для врегулювання страхо .во.го. випадку. Перелік таких 

до.кументів узго.джується з банко .м. 
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 У разі якщо . зі страхо .во.ю ко.мпанією, яка відпо .відає вимо .гам банку, вже 

укладений до .го.вір страхування о .со.бо .ю, яка має бажання о .тримати кредит в 

банку, страхо .вик зо .бо.в’язаний за ініціативо .ю страхувальника ро .зірвати цей 

до.го.вір без вирахування витрат на ведення справи і о .дно .часно. укласти но .вий 

до.го.вір, що. відпо .відає вимо .гам банку. Це правило . засто.со.вується у випадку, 

якщо . укладений до .го.вір страхування передбачає страхування анало .гічно .го. 

предмету та передбачає страхо .ві ризики, які відпо .відають ризикам, що . 

встано.влені в до .го.во.рі, що. відпо.відає вимо .гам банку, та якщо . банк не є 

агенто.м страхо .вика за но .вим до .го .во.ро.м страхування. У разі укладення 

до.го.во.ру зі страхування життя, як правило . підписується до .датко.вий до.го.вір до . 

діючо .го. до.го.во.ру страхування життя за участю банку, що . виступає в яко .сті 

виго .до.набувача. 

Отже, процедуру укладання страхових договорів у електронній формі за 

умови, коли банк виконує функції страхового агенту, нормативно закріплено   у 

По.стано.ві НБУ № 78 «Про . затвердження По .ло.ження про . засто.сування 

електро.нно.го. підпису в банківській системі України» від 17 серпня 2017 ро .ку. 

Банк має право встановлювати розумні, недискримінаційні обмеження щодо  

умов страхових договорів відповідно до власної політики управління ризиками. 

Згідно законодавства України банкам заборонено здійснювати страхові 

операції. Проте, законом не заборонено банкам виконання функцій посередника 

у страховій діяльності. Тому досить часто банки фігурують в якості страхових 

агентів. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

У випускній кваліфікаційні роботі здійснено теоретичне узагальнення та  

комплексне дослідження проблематики правового регулювання процесу 

укладення електронних договорів у сфері страхування. Основні результати 

сформульовані у наступних  висновках.  

1. Проаналізовано позиції різних науковців щодо змісту до.го.во.рів в 

електронній формі. Наявність електронних документів є зако .но.мірним 

результато.м ро.звитку трансформації сучасних суспільних відносин. Електронні 

договори є альтернативними за своїм змістом та юридичною силою договорам, 

що укладаються в письмо .вій фо .рмі. Однак, є певні обмеження щодо 

можливості використання електронних договорів: в електронній формі не 

можуть бути укладені договори, які потребують нотаріального посвідчення.  

Основними відмінностями електронного договору від письмового є наявність у 

першого наступних умов: 1) створення електронних підписів; 2) технічні засоби 

створення договору та його підписання; 3) специфіка обміну електронними 

повідомленнями між сторонами договору; 4) наявність акцепту сторони, яка 

приймає участь у підписанні договору в електронній формі. 

2.  Встановлено, що процес укладення до .го.во.ру в електронній формі 

значно . оптимізує ряд процедур у виникненні та регулюванні договірних 

відносин. Процедури укладення, зміни та розірвання електронних договорів 

мають підходи, які аналогічні до подібних дій з письмовими договорами. 

Форма укладення електронного договору є головною відмінністю, яка 

характеризує процес набуття ним юридичної сили. На відміну від укладення 

договору в письмові формі, укладення електронного договору передбачає 

використання спеціальних технічних засобів, зокрема елементів криптографії, 

порядок та вимоги до застосування яких чітко визначені законодавством 

України, зокрема, Законами України «Про . еле.ктро.нну ко .мерцію» та «Про 

електронні довірчі послуги». Специфікою внесення змін та розірвання 

електронних договорів є те, що для підтвердження наведених правових дій 

необхідно здійснювати генерування нових електронних документів, накладення  
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цифрового підпису на які буде підтверджувати факт втрати юридичної сили 

положень попередніх електронних договорів. 

3. Визначено, що електронна форма договору ОСЦПВ має таку ж 

юридичну силу, як і паперова. Здійснивши дослідження особливостей 

електронної форми полісів обов’язкового страхування цивільно-правової 

відповідальності власників наземних транспортних засобів, було визначено її 

основні переваги та недоліки. До переваг електронних (цифрових) полісів 

автострахування відносяться: зниження ризику шахрайства при проведенні 

страхової операції та операційних витрат страхової компанії при використанні 

електронної форми страхових документів; зростання рівня зручності та 

економії часу при оформленні страхового полісу онлайн для кінцевого 

споживача. 

4. Проаналізовано правові особливості використання електронних 

договорів у сфері страхування життя. Електронний договір страхування життя, 

будучи публічною офертою, яка розміщена на сайті страховика у вигляді 

відповідного посилання, виключає наступні можливості страхувальника: 

ініціювати внесення змін до умов електронного договору протягом строку його 

дії (ставлячи галочку під опцією, яка демонструє згоду страхувальника з 

умовами електронного договору, умови цього договору приймаються такими, 

що не підлягають оскарженню та зміні). Наведені особливості стосуються усіх 

електронних договорів страхування життя. У страховій сфері договори із 

назвою «страхування життя» практично не використовуються. Це пояснюється 

тим, що в межах договорів страхування життя закріплюють певні опції щодо 

настання окремих страхових випадків, у тому числі і отримання певної шкоди 

для життя.  Також непопулярність е-договорів зумовлена частими відмовами 

страховиків у покритті збитків. Основними причинами відмови у 

відшкодуванні збитків, якими мотивується страховик, є такі: 1) відсутність усіх 

необхідних реквізитів на заяві про відшкодування збитків; 2) деякі реквізити 

даної заяви заповнені невірно; 3) заяву було прийнято у строк, який перевищує 

30 дні (граничний термін для подання заяви). 
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5. Визначено, що згідно законодавства України банкам заборонено 

здійснювати страхові операції. Проте, законом не заборонено банкам виконання 

функцій посередника у страховій діяльності. Тому досить часто банки 

фігурують в якості страхових агентів. Процедуру укладання страхових 

договорів у електронній формі за умови, коли банк виконує функції страхового 

агенту, нормативно закріплено у По .стано .ві НБУ № 78 «Про . затвердження 

По.ло.ження про . засто.сування електро .нно .го. підпису в банківській системі 

України» від 14 серпня 2017 ро .ку. Банк має право встановлювати розумні, 

недискримінаційні обмеження щодо умов страхових договорів відповідно до 

власної політики управління ризиками. 

Аналіз нормативно-правових актів свідчить про те, що в Україні існує 

низка проблемних аспектів, які пов’язані з регулюванням процедур укладення 

електронних договорів у сфері страхування, зокрема: 1) недосконалість та 

неоднозначність законодавчих вимог до перевірки дійсності електронних 

договорів ОСЦПВ; 2) відсутність прозорого механізму правового регулювання 

процесу відшкодування збитків страхувальникам, які здійснили укладення 

електронних договорів страхування; 3) втрата релевантності  деяких положень 

законодавства України у сфері регулювання електронних договорів внаслідок 

зміни технологій. 

З урахуванням проведеного дослідження, викладених висновків та 

наведених вище проблемних аспектів правового регулювання процедур 

укладання електронних страхових договорів, пропонуємо  наступні зміни  до 

законодавства: 

1. Внести зміни до пункту 2.1 «Правил дорожнього руху» та викласти 

підпункт «ґ» у наступній редакції: 

«ґ) чинний страховий поліс (страховий сертифікат «Зелена картка») про 

укладення договору обов’язкового страхування цивільно-правової 

відповідальності власників наземних транспортних засобів, або чинний 

внутрішній електронний договір зазначеного виду обов’язкового страхування у 

візуальній формі страхового поліса (на електронному або паперовому носії), 

або реквізити внутрішнього електронного договору, які працівник поліції 
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зобов’язаний перевірити в єдиній централізованій базі даних, оператором якої є 

Моторне (транспортне) страхове бюро України». 

2. Додати до ст. 35.1 Закону України «Про . о.бо .в'язко .ве стра.хува.ння 

ци.вільно-право.во .ї відпо .відально .сті вла.сників назе.мних тра .нспо .ртних засо .бів» 

№ 1961-IV від 01.07.2004, положення про можливість подання заяви через 

електронний веб-сервіс страхової компанії, вказавши номер е-поліса та 

ідентифікаційний номер застрахованої особи. До статті 35 «Заява про страхове 

відшкодування» пропонуємо додати пункт 35.4, який варто викласти в 

наступній редакції: 

«У випадку оформлення е-договору страхування ОСЦВП застрахована 

особа має право подати заяву в електронній формі через  веб-сервіс страхової 

компанії, яка його емітувала, вказавши наступні дані: 

- номер е-поліса; 

- ідентифікаційний номер застрахованої особи.» 

3. Внести зміни до ст. 11 Зако.ну України «Про електронну комерцію» від 

03.09.2015 № 675-VIII та доповнити її пунктом 15 у наступній редакції: 

 «12. Укладення договору в електронній формі можливе шляхом 

приймання його сторонами публічної оферти, оформленої у вигляді цифрового 

токену, згенерованого на спеціалізованій веб-платформі. 

Згенерований токен, який отриманий стороною договору та 

підвтерджений нею, прирівнюється за своєю юридичною силю до 

власноручного підпису цієї сторони». 

Зазначені пропозиції щодо правового регулювання застосування 

електронних договорів у сфері страхування можуть бути імплементовані до 

законодавства України, а також використовуватись у правозастосовній 

діяльності страхових компаній. 
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